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Capitulo 1: Ndmeros grandes
Numeros mayores que 10 000

Texto del
Estudiante

25

minutos

Escribe como se leen.

Escribe en la tabla de valor

posicional los numeros que forman:

a) 49 753
a) 5 grupos de 10 mil, 4 grupos
b) 37642 de mil, 7 grupos de 100 y
5 grupos de 10.
) 10989
b) 2 grupos de 10 mil, 4 grupos
& 11008 de 100 y 9.
©) 9 grupos de 10 mil, 3 grupos
Escribe en cifras. de 1000 y 6 grupos de 10.
a) Sesenta y cinco mil trescientos d) 6 grupos de 10 mil y mil.
cuarenta y dos.
e)

[ )

b) Ochenta y seis mil cuatrocientos

cincuenta Yy nueve.

[ )

o) Veinte mil quinientos cincuenta

y dos.

[ )

d) Noventa y nueve mil doscientos.

[ )

9 grupos de 10 mil y 9.

E E
Q [\
o ©
(o]
(o] © c (o] o
[ o [} c o
S e < 9] =
(] c L (%) =
() o] (@) () oD
a)
b)
c)
d)
e)

Pista

La posicién en la que se registra el digito
que representa a los grupos de 10 mil se
lama Decena de mil.
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Pagina . -
é Capitulo 1: Numeros grandes w0 || 15
Lectura y escritura de nimeros grandes i~
Escribe como se leen. Analiza el nimero 75 640 000.
iC6 : ?
@ 324 736 {Cémo estd formado? Completa.
. C] grupos de 10 millones.
b) 999 000 C] grupos de 1 millén.
C] grupos de 100 mil
o 6048 521 C] grupos de 10 mil.
d) 7404 905 Escribe el nimero que se forma.
. a) 10 grupos de 10 mil.
) 56876312 : [ ]
: b) 4 grupos de 100 mil, 5 grupos
Escribe en cifras. de 10 mil y 7 grupos de 100.

a) Doscientos mil cincuenta y uno.

[ ] ©) 10 grupos de 100 mil.

b) Quinientos treinta mil
trescientos treinta.

[ )

c) Tres millones setecientos cuarenta

d) 10 grupos de 1 millén.

e) 3 grupos de 10 millones, 9 grupos

y tres mil. de 100 mil y # grupos de 10 mil.

| N ]

f) 6 grupos de 10 millones, 4 grupos

d) Ocho millones novecientos mil tres. de 1 millon y 8 grupos de 10 mil

[ o )
e) Ochenta y ocho millones .

setecientos cincuenta mil
novecientos cuarenta y cinco.

9) 100 grupos de 1 millén, 3 grupos
de 10 millones, 9 grupos de mil y
# grupos de 10.

| I ]

f) Veintitrés millones quinientos h) 2 grupos de 10 millones, 5 grupos
noventa y un mil. : de 1 millén y 4 grupos de 100 mil.

[ ) )
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Pz;m Capitulo 1: Ndmeros grandes w2 |l D)
Formacién de los nimeros grandes ot
Escribe el nimero que se forma. Completa.
a) 2 decenas de millén, 6 unidades : a) 100 grupos de 10 millones en cifras
de millén, 7 de centenas de mil, es[ ]y se |ee
3 decenas de mil. [ ]

b) 5 decenas de millén, 8 unidades b) 153 000 se forma con C]
de millén, 3 centenas de mil, . grupos de 1 000.

6 decenas de mil. ©) 4 576 grupos de 10 000 forman el
[ ] numero[ ]
Analiza el nimero 35 680 000 : @ 136 grupos de 100 000 forman el
y responde. numero[ ]

a) éComo estd formado? Completa. e} 3201000 se forman con 3 201

C] grupos de 10 millones. grupos de[ ]

C] grupos de T millén. Descompén de manera estdndar:
C] grupos de 100 mil. .
: a 345000 =
() grupos de 10 mil. : () +40000+ 5 000
b) ¢Por cudntos grupos de 10 000 b) 805 600 =
estd formado? ' ] +[ ].,_ 600
[ ] : 9 45800 000 =
) ¢Por cudntos grupos de 1000 ]+[ ]+ ]
estd formado? & 76 176 000 =

Escribe el nimero que se forma.
9 f Descompén de manera expandida:

a) 600000 + 30000 + 2000 + 500 = t e 889000

: 8- J+&-10000+9-1000
b) 8000000 + 700 000 + 10 000 = b)) 56700000

: 5| J+( )-100000+7-10000
& 100000000+50000000+9000000=  : ¢ 45879000 =

6 =[1+[]
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7 Comparacién y orden de nimeros grandes it
Escribe el nimero que se ubica donde : Escribe el nimero que falta en
indica la T en cada recta numérica. & cada secuencia.
: @) 120 mil - 220 mil -
a) o 10000 20000 30000 : m m :]
Lovooloniuguunilingerniliniigens : - 420 mil.
4 :
[ ] : b) 9 millones —[ ]
. - 9 millones 200 mil - 9 millones 300 mil.
b) O 100 mil 200 mil 300 mil
(FEEREFEER? YRRRI ERNEY YRRRARRRE? YRUR .
) : ©) 88 millones - 89 millones
[ ] —[ ]— 91 millones.
c) 2 3 4 5 M
millones millones millones millones . Compara escribiendo > <0 =
NP YRRNNENNE? VERRRNRRR? YRRERRRRRY YA :
i @ 64530 (] 78420

[ )

Indica con una T dénde se ubican los ¢

b) 87 300 000 D 65 900 000

siguientes numeros:

O 779 862 D 779 862
a) 180 mil b) 390 mil

100 mil 200 mil 300 mil 400 mil d) 2 654 000 O 2 099 999

4 N
Los simbolos > o < indican
Una recta numérica es si el nimero mayor o
una linea que sirve para menor estd al lado
representar la posicién de izquierdo o
los numeros. derecho, respectivamente.
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Numeros de mds de 8 cifras i
Analiza el nimero y responde: Escribe como se leen los
1 347 625 890 . siguientes numeros:

| a) 410 200 000
a) ¢iQué valor tiene el 7?

[ ) :  b) 793 000 000
b) ¢iQué valor tiene el 6? .

[ ] 9 6159000000
©) (Qué valor tiene el 5?

[ ] d) 12 848 300 000
d) iQué valor tiene el 1? :

[ ] e) 19 004 #50 000
e) ¢Cémo se llama la posicién en Escribe en cifras.

que se ubica el 37

[ ] a) Cuarenta y cuatro mil millones.
f) éCémo se llama la posicién en . [ ]
que se ubica el 8? . b) Nueve mil millones novecientos.

[ ) )

Pistas

El nimero que representa a '
) 10 grupos de 10 millones 1Q”9rupos de 13.(')' [ml
se llama 100 millones y se millones es un billén.

- escribe 100 000 000.

8 =1 []
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9 Reglas de formacién de los nimeros

15

minutos

Analiza el nimero y responde. Escribe en cifras.

8 332 700 000

a) 6 mil millones 73 millones.

a) (Cudl es el valor de cada digito 37
b) 5 mil millones 500 mil.

* El valor del primer 3 de izquierda a
derecha es:

[ )

* El valor del sequndo 3 de izquierda
a derecha es:

[ )

b) ¢Cudntas veces es el primer 3 en

<) Mil millones cien mil.

d) 96 mil millones.

e) 4 mil millones 40 mil.

relacién con el sequndo?

[ )

Escribe los nimeros que representan

) 9 mil millones treinta mil.

las siguientes cantidades: Forma el nimero mayor posible

usando estas tarjetas. Luego,

a) 10 veces 100 millones. , .
escribelo en cifras y como se lee.

1 2 3 4 5 6

b) 10 veces 50 millones.
7 8 9 0

En cifras:
©) La décima parte de 9 mil millones.

Se lee:

Q’ .
> Pistas Miles de millones| Millones Miles | Unidades
<
3 g s |2 S S|=
£ € € EIEIE|JEIEE
VYV n wn %) L Q
B s2i3Z|TiSi3|TiSiS
Esta tablate ayudard || 25 oS5 <Slgis <l28ic ol8 civ
o = == S = v £ o v < Sl £. O
a comprender. EEISEITSEPEI S I TIEIS I TIEI ST
o o U o S o o v clo! v c] O O C
O v O DO O DO O : DO 00D
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10 Reglas de formacién de los niimeros

15

minutos

Escribe los nimeros que se indican Indica con una l donde se ubican

con la l en la recta. los siguientes nimeros:

° CJC
N P P

50 millones 100 millones

a) 40 millones.

0 100 millones
I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 ‘ 1 1 1 1

b) 3 mil millones.

Ly vov v by 0 L1
0 Y V é
L@ L 1 1 1 1 11 1@ I
1 millén 10 millones

Compara usando los simbolos

><0 =

o ) L]
O* *

a) 230 580 000 [j 2 310 580 000

L L L 1 L L 1 L 1 . L L L
1 000 millones
b) 319 320 000 D 309 232 000
I S e
¢) 7450 910 000 D 7450 190 000
0y v
|_. 1 1 1 1 1 . 1 1 1 1 . ,
10 mil millones 70 mil millones ESCFIbe el numero que se forma.
: a) La décima parte de 80 millones.
e
[ J( ]
o 4 .
Lt 11111 g b) 10 veces 7 mil millones.
1 billén
Si multiplicas por 10 un Si divides un nimero por
nimero, cada digito se 10, cada digito se mueve
mueve a la siguiente a la siguiente posicion

posicion de mayor valor. de menor valor.
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Resumen 1

Capitulo 1: Numeros grandes

Pdg. 8 'I 5

minutos

Escribe en cifras.

a)

a) Seis mil millones.

[ )

Cuarenta millones.

[ )

Cuatrocientos millones.

[ )

b)
b)

c)

A

C

d)

Escribe como se leen.

a) 4 800 000 000

a)

b) 2 135 000 000

b)
¢ 216 400 000
d) 23 900 000 a)
b)

Escribe el nimero que se forma.

10 veces 230 millones.

100 veces 59 millones.

La décima parte de 68 millones.

La décima parte de 8 mil millones.

[ )

Indica con una l donde se ubican los

siguientes ndmeros:

2 mil millones.

10 mil millones

I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 ‘ 1 1 1 1
60 millones.
100 millones
I L L L 1 I L 1 L 1 ‘ L L L 1
Calcula.
390 000 - 10 = [ ]
8000000:10=[ ]

(1: =11
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1 2 Resumen 2 minutos
Escribe en cifras. Escribe el nimero que se ubica

donde indica la l .

a) Quinientos siete millones.

o ) |
[ ] E (I) * 1 000 millones *

b) 9 802 millones. T BRI W

[ )

Utiliza las 10 cartas, solo una vez,

c) 504 millones. para formar nimeros de 10 cifras.
[ ] Luego, completa.

d) 8 mil 300 millones. 1 2 3 m 5 6
[ ] 78|90

Escribe >,< o = segln corresponda. a) El nGmero menor es [

@ 96210300 [ ] 9620130 : &) El nimero mayor es |

©) E|l ndmero mds cercano a

b) 505 765 097 505 765 107
D 2 mil millones es [ ]

<) 39482309 D 39 309 482 d) Un ndmero entre 4 mil millones

y 5 mil millones es [

Aventura

Ubica todas las tarjetas en los

recuadros para que se cumpla la iqualdad. | 1 [[2|[3][#]]?9
=3 972 offo

[ Debes usar cada tarjeta solo una vez. ]>

12=-0]
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13 Calculo mental minutos
Completa. Completa.
6-30es D veces el resultado de 60 - 30 es D veces el resultado
6 - 3, por lo tanto, al resultado de de 6 - 3, por lo tanto, al resultado
6+ 3 se le agrega DCQFO a de 6 - 3 se le agregan D ceros a
la derecha. la derecha.
Calcula. Calcula.

a) 7-20 = : a 80-20=

b) 8-30= : b)) 90-20 =

d 9-.40= : o 70-20=

d 2-80= : d) 6070 =

e 3-.70= : e Y40-50=

H 4-60= © P 30-90-=

9 5-90= © g 50-80=

h) 6-50= * h) 60-80 =

) 7.70 = : i) 20-50-=

D 5-50= © ) 90-30-=

k) 8-80-= © K 80-40 =

[1+[ 1= 13
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Capitulo 2: Multiplicacién
Célculo mental

Texto del
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Pag. 29

15

minutos

a)

b)

c)

d)

e)

)

9)

h)

Completa.

Si al calcular 46 + 5 se multiplica por

2 el 5, entonces se debe dividir por

(e ()

Calcula multiplicando y dividiendo

por 2.

46+ 15 =
24 - 25 =

3566 =

745 =

92 -25

5-:98 =

62-15 =

=00

Completa.

@ 46-53=53 - ]

0 34-(12-45) =34+ 12 ]

916-G+n=16 ]+ -7

Completa.

o
A

I
NN
(S2NNNE)
O

m[jm
O

I
=
N
+
-
(00]

0
-’

< (92 + 8)

Dé[l

d  72-15+8-15
72+ D[ ]
.15

0
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Capitulo 2: Multiplicacién
Estimacién de productos

Texto del
Estudiante

15

minutos

a)

b)

c)

d)

e)

a)

b)

c)

Escribe el nimero terminado en cero
mds cercano.

47 —>

23 —

18 —

92 —

55 —

JUuuy

¢Cudl multiplicacién permite hacer
una mejor estimacion?

76 - 64

\

80 - 60

-

70 - 60

41 -89

/N

40 - 90 50-90

5543

/N

50 - 40 60 - 40

a)

b)

c)

d)

e)

Estima los productos.

26 - 11

38-12

44 - 58

3917

78+ 23

Para una prueba de resistencia se espera
que cada estudiante realice

38 abdominales por minuto. Si se

deben hacer 12 minutos de abdominales,

dcudnto hard, aproximadamente?

Expresion:

Estimacién:

Respuesta:

[1:[1=15
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Capitulo 2: Multiplicacién
Cdlculo de multiplicaciones usando el algoritmo

Texto del
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Pag. 33

15

minutos

Calcula usando el algoritmo.

a) 3112

b) 4221

o 26-32

d 67-14

e) 54.13

)

9)

h)

J)

- 56

- 25

- 23

- 35

.78

k) 72-

m) 44 .

n) 69 -

58

- 64

43

40

- 32

Si compras 30 gomas de borrar que cuestan $78 cada una, écuanto pagas en total?

Expresién:

16 =1 - [

Respuesta:
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minutos

[ Pdgina ][ Capitulo 2: Multiplicacién

17 Célculo de multiplicaciones usando el algoritmo

Calcula usando el algoritmo.

) 32-21 f 8741 9 180 - 53
b) 2412 9) 78 - 65 D 63047
9 21234 M 7658 m 609 - 80
d 7254 D 8783 M 70547
e) 508 - 70 J 303-55 ) 77711

Calcula mentalmente y escribe el resultado.
a) 63:2= ) 44.5 = e 53-Y4~=

b) 82.5= d) 23-4= fy 35-6=

[1-[0= 17
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18 Resumen 1 minutos
Calcula mentalmente y escribe el resultado.
a) 20:-3= ) 5:-46 = e) 4.3.15=
b) 30-50 = d) 15.22 = f) 35-6+35:4=

Calcula usando el algoritmo.

a) 5956 ) 75-48 e 256-18

w
~
N
w

b) 85 -50 d) 4670 )

Si compré 36 lapices de colores a $185 cada uno, écudnto pagué en total?

Expresion: Respuesta:

Aventura

Juan debe hacer 4 tipos de decoraciones. Segun la informacién de la tabla, épara cudl

tipo de decoracién necesita mds centimetros de cinta en total?

(Tipo de Longitud de cinta para | Cantidad de decoraciong Nespusicr
decoracion 1 decoracién que debe hacer
A 20 cm 50 decoraciones
B 12 cm 92 decoraciones
C 16 cm 54 decoraciones
\ D 24 cm 45 decoraciones )

18 =01 - [



Texto del
Estudiante

Pag. 27

15

minutos

[ Pdgina ][ Capitulo 2: Multiplicacién

19 Resumen 2

Calcula usando el algoritmo.

a) 84-:63 ) 74-.57 e 406 - 78

b) 9359 d) 86-45 f 305-60

Calcula mentalmente y escribe el resultado.

a 40-3 = ) 58-5= e 5.23:2=

b) 70-50 = d) 4-4-.10= H 5-41+5-9=

Escribe el nimero que completa cada resolucién.

a) 38-'—}:] b) '-}[:-56

([ Joo 2 ]2

+15 2 +2:]5
1[:10 26 3 2

Hay 43 paquetes con 55 papeles de colores en cada uno. éCudntos papeles de

colores hay en total?

Expresion: Respuesta:

[1:0C1=19
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20 Divisidn con resto

20

minutos

Calcula y comprueba. Hay 13 manzanas. Si pones 3 en

cada bolsa, écuantas bolsas usas?

D 19:2 ¢Cudntas manzanas quedan sueltas?
Comprobacién: Expresién:
Respuesta:

b) 23:3

Tengo 40 caramelos y daré 6 a cada
persona. ¢Para cudntas alcanza? éSobran
caramelos?, écudntos?

Comprobacién:

9 26:5 Expresién:

Comprobacién: Respuesta:

d 35:Y4 Una cinta de 87 cm se cortard en

trozos de 9 cm. éCudntos trozos se
obtienen?, écudntos centimetros de
cinta sobran?

Comprobacién:

Encuentra el error y corrige.
Expresién:

a) 59:7 =7 resto 10 Respuesta:

Hay 60 mostacillas. Si cada pulsera
se hace con 7, écudntas pulseras se
pueden hacer? écudntas mostacillas
sobran?

b) 78:9 =9, resto 3

) 61:8=7 restol Expresion:

Respuesta:

Plstas

El resto debe
ser menor que
el divisor.

Para comprobar:
cociente - divisor + resto = dividendo

20 =[] - []
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Capitulo 3: Divisién 1
Resolviendo problemas

Texto del
Estudiante

20

minutos

a)

b)

Hay 38 peras.

Si en cada caja se guardan 6 peras,
dcudntas cajas se necesitan?, écudntas
peras sobran?

Expresién:

Respuesta:

Para guardar todas las peras en cajas,
dcudntas cajas tendrdn 6 peras y
cudntas 5?

Respuesta:

Hay 34 personas y espacio para

5 personas en cada mesa. ¢Cudntas
mesas se ocupardn completamente?,
dcudntas personas habrd en la mesa
que no se completa?

Expresién:

Respuesta:

Interpreta el resto
segun el contexto
de cada problema.

=

Hay 20 galletas. Se deben
repartir equitativamente entre

3 personas. ¢Cudntas galletas le
corresponden a cada persona?,
écudntas sobran?

Expresion:

Respuesta:

Si 65 canicas se guardan de a 8
en cada caja, {cudntas cajas se
necesitan?

Expresion:

Respuesta:

Hay 40 cajas de jugo.
a) Si se reparten en igual cantidad

entre 6 bolsas, {cudntos jugos
tendrd cada una?

Expresién:

Respuesta:

b) Si se guardan 7 cajas de jugo en
cada bolsa. éCudntas bolsas
se necesitan?

Expresion:

Respuesta:

[1-[1= 21
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20

minutos

Técnicas de divisién

22|

Capitulo 3: Divisién 1 ]

Escribe el nimero que corresponda

en cada D )

a) 12:2=6 —

Escribe el nimero que corresponda

en cada D .

a) 18:9=2 ——

oo O O
Lo e
oo |0 |CO
, el e
lolo | |o |o
, o0 Lo
oo | o |C
, 0 Iy
oo ¢ o O
32:8=De 18:6=De

Si el dividendo se
multiplica o divide
por un numero, el
cociente también.

Si se duplica el
divisor, el cociente
se divide por 2.

[ 3
%

22 =[] -

[]



Texto del
Estudiante

15

minutos

e Capitulo 3: Divisién 1
23 Técnicas de divisidon

Escribe el nimero que corresponda  : e 36

en cadT]D. L D ] =

6 4 =+ : P30 6 =5
oo

lolo

Escribe el nimero que corresponda

en cada

a9 10 | s _ o ; a) 15:5=3:D
J[_]lu Db 27:9=9;D
20 . 10 = 2 5 27;3=9;D

d 24 . 6 = Yy d) |-i8:b=C];3

J[_]lu e) 36:6= : 1
.2

Si se multiplica el Si se divide el dividendo
dividendo y el divisor y el divisor por un

por un mismo numero, mismo numero, el

el cociente se mantiene. cociente se mantiene.
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Capitulo 3: Divisién 1
Divisién de decenas y centenas

Texto del
Estudiante

Pdg. 50

15

minutos

Repartamos 60 papeles en

3 personas equitativamente.

T
PSS

a) Escribe la expresién.

b) ¢Cudl es la expresion matemdtica
para calcular cudntos grupos de 10

tendrd cada persona?

. 1] |

l
l J | |

l |
| 10 |
l |

c) ¢(Cudntos papeles recibe

cada persona?

Se reparten 600 papeles lustre entre

3 personas.

a) Escribe la expresion.

:  b) Siconoces el cociente de 6 : 3,
écoémo te puede ayudar en este
caso? Explica.

¢ o ¢Cudntos papeles recibe

cada persona?

Calcula.

D @) 20:2

: b 90:3

. 9 400:H4

© d) 800:2

Pistas

Piensa cudntos grupos
de 10 o de 100
puedes hacer.

Es mds fdcil calcular
una divisién sabiendo la

cantidad de grupos de
10 o de 100.




Texto del
Estudiante

Pagina

25

Capitulo 3: Divisién 1
¢Cémo calcular?

Pag. 51 1 5

minutos

Hay 42 dulces.

a) Los repartiré entre 3 personas
equitativamente. éCudntos dulces le
corresponden a cada persona?

Expresién:

Respuesta:

b) Si le das 6 dulces a cada persona,
{para cudntas alcanzan?

® Escribe la expresion.

* {Qué relacién hay entre el cociente

de esta expresion y el de la

pregunta a)?

a)

b)

c)

Calcula.
76 : 4
85:5
96 : 6

Andrea en 91 dias tendrd su primer
partido de futbol. Si ella practica
una vez a la semana, écudntas veces
lo hard antes del partido?

Expresic')n:

Respuesta:

Pista
Una semana
tiene 7 dias. ‘
& P"v‘4

[1:[1=25



26]

Capitulo 3: Divisién 1

Resumen 1

Texto del
Estudiante

Pag. 40

15

minutos

Calcula y comprueba.

a) 31:Y4

Comprobacién:

b) 22:6

Comprobacién:

€ 33:7

Comprobacién:

d 30:8

Comprobacién:

e 52:6

Comprobacién:

 53:9

Comprobacién:

9) 47:6

Comprobacién:

h) 27 :Y4

Comprobacién:

26 =[] - [

i)

)]

a)

b)

c)

68 : 7

Comprobacién:

20:3

Comprobacién:

Encuentra el error Yy corrige.

38: 7 =06, resto4

54 : 8 = 7, resto 2

25:5=Y4 resto 5

Se reparten 29 litros de agua en
bidones de 7 litros. éCudntos bidones se
llenan?, écudntos litros de agua sobran?

Expresién:

Respuesta:

Tengo 45 caramelos que repartiré
entre 6 estudiantes equitativamente.
¢Cudntos le corresponden a cada
uno?, écudntos sobran?

Expresién:

Respuesta:



Texto del
Estudiante

[

27

Capitulo 3: Divisién 1

Resumen 2

Pdg. 40 1 5

minutos

a)

b)

c)

d)

e)

Escribe el nimero que corresponda

en cada D

18:3=6 —

54

27

e
2

O

a)

b)

c)

d)

a)

b)

)

d)

e)

Escribe el nimero que corresponda

en cada D

Calcula.
30:3
70 : 7
80:8
40 : 2
700 : 7
900 : 9
200 : 2
800 : 8
270:9

360 : 4

[1: 1= 27



Texto del
Estudiante

Pdgina

28

Capitulo 3: Divisién 1
Haciendo modelos de barras

Pdg. 56 1 5

minutos

a)

b)

a)

b)

Completa.

La longitud total de 2 pedazos

de cinta de 5 cm es D cm.

La longitud total de 3 pedazos

de cinta de 6 cm es D cm.

Calcula la longitud total de tres
veces cada medida.

4 cm

7 cm

Un termo contiene 5 veces la

cantidad de agua que tiene un vaso.

Si el vaso de agua contiene 2 dL,
dcudntos dL de agua contiene el
termo? Completa.

( dL 2
l Veces

N

Expresion:

Respuesta:

28 =[1-[]

a)

b)

Tenemos 18 cm de cinta roja y 3 cm
de cinta azul. {Cudntas veces la
medida de la cinta azul corresponde a
la de la cinta roja?

Expresién:

Respuesta:

¢Cudntas veces 4 cm son las
siguientes medidas?

12 cm

28 cm

Un acuario puede contener 32 L de
agua y una pecera puede contener
4 L de agua. {Cudntas veces puede
contener el acuario el agua de la
pecera? Completa.

L 4 32
Expresién:
Respuesta:



Texto del
Estudiante

Pagina 7 .
29 Capitulo 4: Fracciones 5 || 10
Fracciones mayores que 1 it
Completa. Clasifica las siguientes fracciones
en fracciones propias, impropias o
@ Una fraccién [ ]es ndmeros mixtos:
un ndmero menor que 1. 7 3 1 1 4 11
E;?) 13;5;5?;?
b) Un [ ]es mayor
Fracciones propias
que 1.
Fracciones impropias
©)  Una fraccion [ ]

Numeros mixtos
es un nuimero igual o mayor que 1.

Expresa los siguientes numeros

Escribe las fracaones y numeros mixtos como fracciones impropias:

35000
b) 1= L[
> 5 U

Expresa las siguientes fracciones

mixtos que se ubican donde indican

las flechas.

>—> 1
—>

A NuUmero mixto

Fraccion impropias como numeros mixtos

0 enteros:

B NuUmero mixto

Fraccion

Pistas

Las fracciones cuyo numerador es h

menor que el denominador se

llaman fracciones propias. Las fracciones que tienen
Los ntimeros que se componen de el numerador mayor que
un ndmero entero y una fraccién, el denominador se llaman
se llaman numeros mixtos. ) fracciones impropias.




Texto del
Estudiante

Pdg. 59

§96 Capitulo 4: Fracciones

Fracciones mayores que 1

5

minutos

Encierra las fracciones que son Encierra las fracciones que son

iguales a 1. iguales a un numero entero.

5 3 4 3 4 5
Encierra las fracciones que son
iguales a 2. M 14 14 14 18 18
7 3 2 4 2 3

Completa.

U, .U

a) 2=? b) 4=

30 =[] - [



Texto del
Estudiante

Pdg. 64

Pagina

Capitulo 4: Fracciones
31 Fracciones equivalentes

10

minutos

Observa las rectas numéricas, y Ordena de menor a mayor las

luego responde. siguientes fracciones:

1
0 2 1 3 8 5 9 1
| | | a) I - - - —
1 7'z 7 77
0 3 1
| | |
1 y > 3 3 3 3
0 o 1 5' 6 4’ 2 8
| | |
1
o 5 1
\ ‘ \ Compara usando los simbolos >, <o =.
1
0 5 1
[ | | 1 2
| a — | | =
0o : 3 3
| | |
1 4 4
0 o 1
8 | b) - 5
1
0 o 1
| | |
1 2
1 _D_
070 1 9 3 10
| |

2 15

) 3 e’qD?
2

b) —- 7 8

! p v U+
5 2

5 6 3

9 SE] '-I

[+ []= 31
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32 Capitulo 4: Fracciones

Fracciones equivalentes

Texto del
Estudiante

Completa las fracciones equivalentes.

U -

a) = =

—_

5 10 O
b) 3 _ 9 _ C]

8 D 72

5 15 C]
c) = =

¢Por cudnto se multiplican el

numerador y el denominador de cada

fraccion? Completa.

C]J“D j
a0

32 =01 011

—) —) —) —) —)

6 12 10 15 10

10 6 ™ 6 18

—)

30 15 35 16 48

Escribe las fracciones equivalentes a:

a)

b)

)

a)

b)

2

5

El dibujo representa una cinta

dividida en 15 partes iguales.

Tm

) 2
Pinta - m

Escribe 3 fracciones equivalentes

a 3.
5



Pagina

Capitulo 4: Fracciones
Comparacién de fracciones

Texto del
Estudiante

Pag. 68
a

10

minutos

33
Compara % y %

a) Encuentra fracciones equivalentes a

Z’— con denominador 12, 18 y 24.

5 a[jjj
6 6-D 12
0.4
IDERE
0.0
IR

b) Encuentra fracciones equivalentes a

ol
ol

o
o

%con denominador 16, 24 y 32.

7 %Ejij
8 8]
0.0
8 &E]zq
, »0.C
8 &E]sz

©) (Cual es mayor?

i[ji
6 8

Compara El y 2,
5 3

a) Encuentra fracciones equivalentes a
% con denominador 10, 15 y 20.

- U g g

5

b) Encuentra fracciones equivalentes a

% con denominador 6, 9 y 15.

- U U U

3

©) ¢Cual es mayor?
i[ji
5 3

Encuentra fracciones equivalentes

con denominador 63 para comparar
5 7

= y—.Usa ><o-=
7 9

> .

- =

7

5 -

Entonces, — D £

7 9

mm

Al amplificar o simplificar se

encuentra otra fraccién que es
equivalente a la original.
Amplificacién Slmplljlcaaon
A A - . A A - R
L . . [ | . ® . N

[J-[J=33




Texto del
Estudiante

Pdg. 68
a

§9|TI. Capitulo 4: Fracciones

Comparacién de fracciones

10

minutos

Encuentra las fracciones equivalentes. Amplifica para encontrar fracciones

Luego) compara las Jcrqcciones usando equivalentes con igual denominador.

Luego, compara.

Para encontrar un

denominador comun entre
dos o mds fracciones, puedes Entonces,
amplificar o simplificar.

> <o = .
3 5 S -
D Y5 N
D C] Escribe un niimero que esté en la
= 2L entonces, - tabla del 3 y del 7 a la vez.
28 7 28 .
2= E 2 _ 2 U
U= = OO
15 :
b) — y — .
2 779 : 3 3. D D
0 7700
! = , > = entonces, .
2 18 9 18 . 5 3
. Entonces, — C] —
1O= : : ’
2 9 .
: 5 7
. b) — y —
oLt vl
. Escribe un nimero que esté en la
, D 6 C] . tabla del 6 y del 9 a la vez.
= , = entonces, .
30 5 30 .
: s 5] U
. D b . 6  6-
6 5 . D D
. .0
T
S
6

]

ofw

[=
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Capitulo 4: Fracciones
Fraccién irreductible

Texto del
Estudiante
Pag. 72

20

minutos

Simpliﬁca hasta encontrar la

fraccién irreductible.

6 6:E]_D

o 14"1%:@'@ R
b) 12=‘|2:E]=E] ;

18 18:E] 9 :
00 -
70 s
U
U

o L|5_L|5:D_15 o
81_81:0_27 :

el b)
27:D
O

0 : ©

d)

Para encontrar la fraccién

irreductible, debes simplificar
hasta que ya no puedas e)
seguir haciéndolo.

o

A continuacion se muestran dos

procedimientos para encontrar la

fraccién irreductible. Explica el error

y corrigelo.
67 _ 22
99>® 33
8 _16
17 34

Encuentra la fraccién irreductible.

63
72

28
70

81
99

16
20

65
60

[1:[1=35



Pdgina

36

Capitulo 4: Fracciones
Resumen 1

Texto del
Estudiante

Pdg. 59

15

minutos

a)
b)

a)

b)

c)

a)

b)

Escribe la cantidad de liquido como

1L 1L 1L

numero mixto:

jraccién impropia:

Completa.

Ll.
g es 4 veces D
7 veces -
veces = es
1 1
— s D —
Dveces > es25

Compara. Usa >, <o =.

& @le @l
0000

—_ —_ WIN
oo zle glw olo 8w

_|:|ou wl—‘ El

36 =[] - [

a)

b)

c)

Encuentra la fraccién irreductible de:

8
64

12
36
3
55

Encierra las fracciones cuyo

denominador comun es el 20.

Encierra los nameros que pueden
ser denominador comun de las

fracciones . y 2
6 3

18 6 12 3

La sefiora Clara compré 8 paquetes

1 . .
de - kg de queso. ¢Cudntos kilos
de queso compré?

Maria tiene 2 kg de aztcar. Quiere

hacer paquetes de % kg.

¢Cudntos paquetes puede formar?
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37

Capitulo 4: Fracciones
Resumen 2

Texto del
Estudiante

Pdg. 59

15

minutos

a)

b)

c)

d)

a)

b)

o)

d)

, 1
6
3
'I_
8
1
3_
2
G 3
6

Indica si es fraccién propia, impropia

o numero mixto.

Expresa como fraccién impropia.

Expresa como numero mixto.

i
3

a)

b)

c)

d)

e)

a)

b)

c)

d)

e)

Escribe el nimero entero que

corresponde a cada fraccién.

Escribe 3 fracciones equivalentes a

cada fraccién.

40
80

000 00 00 00

U000 00 4o 4o

U0 U0 00 00 4o

- [0- 37



Texto del
Estudiante

Pdgi /. , .
N Capitulo 5: Ntimeros decimales || 15
38 Estructura de los ndimeros decimales ' i~
Analiza el nimero 2,645. Escribe . Compara usando >, <o =.

como se forma.

2 grupos de [

6 grupos de [

% ;
4 grupos de | } @ 0900 [ ] 0,009

5 grupos de [

Calcula 10 veces cada nimero.

Escribe el nimero que forman: a 0,5

b)
a) 3 grupos de 1; 4 grupos de 0,1; 8 7145
grupos de 0,01 y 2 grupos de 0,001. - 9 0,028

[ ] d) 49 35
b) 5 grupos de 0,1 y 7 grupos de 0,001. Calcula la décima parte de cada nuimero.
[ ] DA 17
9 6 grupos de 0,01 y 4 grupos de 0,001.: b) (25
[ ] : o 239
¢ d)
d) 5 grupos de 10 y 5 grupos de 0,001. 85,36
[ ] Escribe los nimeros que se indican.
Escribe los nimeros que se indican. 0,01 0,02 0,03
0,2 0,3 o4 sl b b b b
: 1 1 1
||||||||||||||||||||||||||||||||: A B C

; e O e B
) CJC

Pistas La coma se ubica a la derecha de la unidad.
—2

4 N
La primera posicién a la derecha de la unidad ) 2 ! 386
vale W =0,1. E g _g _g _g
L d icié I 1 0,01 58 § g 8
= © C =
a segunda posicién vale 100 ,01. : 5 g
La tercera posicién vale 1 = 0,001 8
L P 1000 ° ) \ -




Texto del
Estudiante

Pag. 82

15

minutos

Pagi . , .
Jx Capitulo 5: Ntimeros decimales
39 Relacién entre nimeros naturales y nimeros decimales

Analiza los nimeros 3 275 y 3,275, y completa los recuadros.

a) 3 275 se forma con:

3 grupos de C], 2 grupos de C], 7 grupos de C] y 5 grupos de C]

Si lo descomponemos es:

3275 3000 + 200 + 70 + 5

C]-1ooo + C]-mo + C]-m +C]-1

b) 3,275 se forma con:

3 grupos de D, 2 grupos de C], 7 grupos de Dy 5 grupos de D

Si lo descomponemos es:

3,275 = 3+ 0,2 + 0,07 + 0,005

=C]-1 +C]-o,1 +C]-o,o1 +C]-o,oo1

c) Ahora escribe ambos ntimeros en la tabla.

1000 100 10 1 11—0 1(1)0 1300
Completa las descomposiciones.

a) 1,832:1-[:] +8-[:]+3-[:]+2-[:]
b) 49,67='—I-:] +9-:]+6-:]+7-:]
0 5,261=5-:] +2-:]+6-:]+1-:]
do601H=6- J+1-[ Jeu[ ]
o 837 =8-(  J+3:[  Jer [ ]
p 9025=9-( J+2-(  Jes:[ ]
9 uger=4-(  J+8-[  Jre:[  J+1[ ]
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Capitulo 5: Nimeros decimales
Relacién entre nimeros naturales y nimeros decimales

Texto del
Estudiante

15

minutos

a)

b)

)

d)

e)

Calcula 10 veces y 100 veces

cada numero.
2,78

10 veces es
100 veces es
71,05

10 veces es

100 veces es

11,1

10 veces es
100 veces es
0,639

10 veces es
100 veces es
9,074

10 veces es

100 veces es

1,008

10 veces es

100 veces es

40 =0 - O

[

i n
Ji o
|
i,
e
)
|
] a)

] b)

] a)

b)

Completa con la cantidad de veces
que corresponda.

438 es :] veces 43,8.
4 380 es [:] veces 43,8.

65,7 es veces 0,657.

)
6,57 es [:] veces 0,657.

Un clip pesa 1,24 g.

¢Cudnto pesan 10 clips?

¢Cudnto pesan 100 clips?

Hay una pista de carreras que tiene
2,058 km.

Si das 10 vueltas a la pista, écudntos
kilémetros recorrerias?

Si das 100 vueltas a la pista,
écudantos kilémetros recorrerias?

Responde.

{Cudntos décimos hay en 1?

{Cudntos centésimos hay en 1?



Texto del
Estudiante

Pagina

41

Capitulo 5: Nimeros decimales
Relacién entre nimeros naturales y nimeros decimales

15

minutos

a)

b)

c)

d)

e)

Calcula la décima y la centésima
parte de cada numero.

20,6

La décima parte es

La centésima parte

515,2

La décima parte es

La centésima parte

190,7

La décima parte es

La centésima parte

13,46

La décima parte es

La centésima parte

6,59

La décima parte es

La centésima parte

o4

La décima parte es

La centésima parte

es

es

es

es

es

es

a)

b)

)

d)

a)

b)

a)

b)

éDécima o centésima parte? Completa.

247 es la :] parte de 24,7.
0247 esla[ | parte de 24,7.
0,0305 es la [:] parte de 3,05.
0305esla(  |parte de 3,05.

Una cinta mide 45 m.

Si se corta en 10 partes iguales,
écudanto mide cada trozo?

Si la cinta se cortara en trozos iguales
de 0,45 m cada uno, écudntos trozos
se obtienen?

Encuentra el nimero desconocido.

Primero se calcul6 10 veces el nimero
desconocido, luego se calculé la
décima parte del resultado y se
obtuvo 7 45.

Primero se calculé la centésima parte
del nimero desconocido, luego se
calculé 10 veces el resultado y se
obtuvo 10,7.

O+ 0= 41



Texto del
Estudiante

Pagi . , .
2 Capitulo 5: Ndmeros decimales eg 57 5
L|'2 Relacién entre las fracciones y los nimeros decimales e
Ubica los siguientes nimeros en la recta:
6 3 8
0,5 — 0,9 0,6 — —
10 10 10
1
0 o i
| | | | | | | | | | |
1 1 1 1 I I I 1 I
0,1
Ubica las siguientes fracciones decimales en la recta:
2 9 1 4 5
5 10 2 5 10
1
0 10 1
| | | | | | | | | | |
1 1 1 1 I I I 1 I
0,1
Escribe las fracciones que corresponden a los nimeros decimales que se indican.
0,1
001 002 003 o004 99 006 007 008 009
auttutt ettt
Escribe las siguientes fracciones en la recta numérica:
1 75 25 50 3
4 100 100 100 4
1
0 —_— 1
0,01 2
: | |
N I i
é ) fLas fracciones decimales
Se llaman fracciones pueden expresarse como
decimales las que tienen nimero decimal, por eso
0 pueden expresarse con 1_, 25 y 0,25 se ubican
= denominador 10, 100, 4 100
1000, etc. en el mismo lugar de
Y ) \lCI recta.




Texto del
Estudiante

Pag. 87

5

minutos

Pagi . , .
U Capitulo 5: Ntimeros decimales
L|'3 Relacién entre las fracciones y los nimeros decimales

Escnbe los siguientes numeros en : Carlos mide 0,90 m. Paulina mide
fracciones y nimeros decimales: . 3 o .
. — m. ¢Quién mide mds?

L|.

a) 6 centésimos.

—-

b) 20 centésimos.

: Victor compré una botella de jugo de
= C] 1,25 L. Cristina compré una botella

. de jugo de 1,5 L. {Quién compré

. menos jugo?

¢) 23 décimos.

—-

d) 8 décimos.

B [:] : Encierra las fracciones que puedes
expresar en décimos. Luego, escribe el

nimero decimal que corresponde.

Compara usando los simbolos >, <o =. 3 1 2 1
5 2 4 8
3
@ C] 0,34
o L[ os
10 Encierra las fracciones que puedes
9 0,1 C] — expresar en centésimos. Luego, escribe
10 el nimero decimal que corresponde.
1
2o ) 5 IR
5 3 25 4 5 3
) = >
o 5+ ] %

[1:[J=H43



Texto del
Estudiante

I:i.QEI. Capitulo 5: Nimeros decimales w0 || 15
Suma y resta de nimeros decimales i~
Suma. Resta.
a 1237 W 0999 a 1,287 h Yy
+ 4451 + 0,111 - 0,254 -~ 2001
b) 3 097 ) 0,998 : b 9,337 ) 7 737
+ 3,421 + 0002 : -4051 - 4457
9 1237 P o197 I 9 5007 P 939
+ 4085 + 1,03 o ZhHS - 1,254
d 2374 k) 9,007 d 327 K 88
+81,451 + 0,051 - 0,251 - 445
9 1,2 D 9,996 : @ 69,787 D 3207
+ 7,556 + 1,004 + - 44 45] - 1,456
H 9,211 m) 11 237 H 6,207 m 5 737
+ 6,9 + 4451 - 2951 -~ 0,451
9 593 N 9,237 i @ 1 N 7097
+ 0,44 1 + 24,455 ¢ -0,999 - 0,47

=0 -0
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I

Capitulo 5: Nimeros decimales
Suma y resta de nimeros decimales

Texto del
Estudiante

minutos

Se tienen 245 L de aqua en la tetera. :

Si ponemos 0,32 L mds, écudntos
litros de agua habra en total?

Expresién:

Respuesta:

Si hay 1,2 kg de mandarinas en
una caja grande y 0,740 kg en una
caja pequefia, {cudntos kilos de
mandarinas hay en total?

En una caja hay 3 kg de manzanas. En
una bolsa hay 0,5 kg menos que en la
caja. ¢Cudntos kilos hay en la bolsa?

Expresic’m:

Respuesta:

La sefiora Maria tenia 2 L de
limonada. Ocupé 1,225 L para un
postre. ¢Cudntos litros de limonada
le quedaron?

Expresion: Expresion:
Respuesta: Respuesta:
De una cuerda de 2,75 m se cortaron Completa.

0,90 m. éCudntos metros de cuerda

quedaron después del corte? a) 0,9 + :] =1
Expresion: ®) 0,99 +:] =1
o [ J+02=1
Respuesta: o ]+1,99=2
91— ]=05
9 - J-os

- [O- 45
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Capitulo 5: Nimeros decimales

Texto del
Estudiante

Pdg. 78

15

Resumen 1 i
Analiza el nimero 3,721. Calcula 100 veces cada numero.
Escribe cémo se forma. ) 158
a
3 grupos de [ ]
7 grupos de ]+ & 0649
2 grupos de [ ]
1 arupo de [ ] Calcula la centésima parte de
grip cada numero.
)
Escribe el nimero que estd formado @ 78,9
por 5 unidades, 2 grupos de 0,01 y
7 grupos de 0,001. b) 6,3
[ ] Expresa las siguientes fracciones como
numero decimal:
Ordena los siguientes nimeros de ) 4
menor a mayor: a 10
0,3 0,003 0,03 3 by 2
5
c) 1—
I.I.
Calcula 10 veces cada numero. d 1
2
a) 0,351
Expresa los siguientes ndmeros
b) 5 007 decimales como fraccién:
a 0,75
Calcula la décima parte de B) 05
cada numero. ’
a) 69,34 9 02
d) 0,25
b) 0,02

46 =[1-
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P9 Capitulo 5: Ntimeros decimales w15
LI'7 Resumen 2 minutos
Calcula. El fundo de don Fermin tiene una

. superficie de 3,86 hectdreas y su
@ 3007 h) 0987 . vecino, don Juan, tiene un fundo con
’ ’ . una superficie de 4,25 hectdreas.
+ 0,251 - 0,254 .
a) ¢(Cudl fundo tiene una superficie
mayor? {Cudnto mds?
B 0,017 0 1987 Expresion:
+ 0,951 - 0,314
Respuesta:
9 9023 D 7627
+ 2,058 - 3,25
b) ¢éCudntas hectdreas hay entre
ambos fundos?
dd 2081 K 1,99 Expresion:
+ 0O,412 - 0,254 .
Respuesta:
e 31 D 5387
+ 0,288 - 0,204
La sefiora Carola compré 10 bolsas
con caramelos. Cada bolsa pesa
) 0,25 kg. éCudntos kilos de caramelos
P 1497 m 7 compré la sefiora Carola?
+ 0,2 - 0, 01
Expresion:
9 0,997 n) 1 .
+ 0003 - 0,999 : Respuesta:

L1+ 0=47
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Capitulo 6: Medicién de longitud
Midiendo con metros y centimetros

Texto del
Estudiante

Pag. 95

10

minutos

Escribe la medida que indica cada

flecha, en metros y centimetros.

HH‘HHH\H‘HHHH \‘HHH
80 90 2m 10 20 30 40 50 60

Respuesta A ( J

8 )
c( )

Escribe la medida que indica cada

flecha, en metros y centimetros.

©6 ©®
+ +

N~ ~—
D o
~ N

Yol ©
(2] D

-~ ~

[se]
D

=

D
(2]

=

N
o
N

o
o
N

Respuesta D [ ]

3 )
a )

48 =0 - [

d)

Marca las siguientes longitudes con

UﬂO*.

542 m
4,95 m

0000 00O g
80 % Sm 10 2 30 4 50 60

259 cm
186 cm

80 90 2m 10 20 30 40 50 60
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Capitulo 6: Medicién de longitud
Midiendo con metros y centimetros

Pag. 97 1 O

minutos

a)
b)

)

d)

a)
b)

)

Transforma cada medida a la

unidad indicada.

245 cm am
68 cmam

24 m a cm

3,75macm

It

Ubica las siguientes medidas en la tabla
de valor posicional y luego expresa

cada una en la unidad indicada.

156 cm son CJ m
0,6 m son Cj cm
2,25 m son Cj cm

4 1 1)
1m —— m — m

10 100

100 cm 10 cm cm

Expresa la altura del puma

en centimetros.

0,8m

Respuesta:

L)

Los animales marinos de mayor

longitud son:
Medusa melena de leén
36,6 m
Ballena azul
33 m

¢Cudnto mds larga es la Medusa

melena de leén que la Ballena azul?

Expresa la diferencia en m y en cm.
Respuestas:

L]
_

m

cm

[1:[J=H49
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Capitulo 6: Medicién de longitud
Midiendo con centimetros y milimetros

Texto del
Estudiante

Pdag. 100

5

Escribe las medidas del celular.

0000000000000 0000 00 0 0
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

¢Cudnto mide la moneda?

PESOS mm
T T CJ cm
0 1 2 3 4 5 6

{Cudnto mide el lapiz?

O O T R T U
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

50 =[] - [

Medidas de largo:

mm

cm

Il

Medidas del ancho:

mm

C )
e

cm

Il

minutos
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Capitulo 6: Medicién de longitud

Midiendo con centimetros y milimetros

Texto del
Estudiante

Pag. 100

10

minutos

a)

b)

c)

a)
b)

c)

Ubica las siguientes medidas en la
tabla de valor posicional y luego

expresa cada medida en milimetros.

54 cm son Cj mm.
0,6 cm son Cj mm.
234 cm son CJ mm.

4 1)
— cm
10 cm 1 cm 10
100 mm 10 mm 1 mm
- J

Ubica las siguientes medidas en la

tabla de valor posicional y luego

expresa cada medida en centimetros.

27 mm son C] cm
150 mm son C] cm
8 mm son Qcm

4 1)
— cm
10 cm 1 cm 10
100 mm 10 mm 1 mm
- J

a)

b)

)

Expresa la longitud de las alas de las

mariposas en la unidad indicada.

Monarca
Sinaicu
“
‘ ’ 4 |
9 mm 11,7 cm

La mariposa Sinaicu mide Dcm.
La mariposa Monarca mide ijm.

¢Cudnto mds mide una mariposa que

Expresa el largo de cada hoja

en milimetros.

21,6 cm
21,6 cm —
“—
<N Ofici 33 cm
5 279 cm Carta ficio
-
Ancho

El largo de la hoja tamafio carta mide

C]mm

El largo de la hoja tamafo oficio mide

Qmm

¢Cudnto mds mide de largo la hoja

L] - [= 51
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Capitulo 6: Medicién de longitud
52 Midiendo con centimetros y milimetros

10

minutos

La figura corresponde a una baldosa

cuadrada cuyo lado mide 33,3 cm.

a) Se ubican tres de estas baldosas una
al lado de la otra, écudnto medira

de largo el rectdngulo que se forma?

e

b) ¢éCudnto le falta para que mida

1 metro?

)
)

cm

mm

Calcula la suma o diferencia de las

siguientes medidas.

a 133 cm+ 7 mm

b) 45 mm + 2,7 cm

9 143 mm -4,2 cm

d) 126 cm — 38 mm

52 =[1-011

Calcula la medida del contorno o

perimetro de cada figura:

a) El perimetro mide :] cm.

12,5 cm
i\sq h

b) El perimetro mide :] cm.

26 mm

4,3 mm
15,3 cm
81 mm

) El perimetro mide :j cm.

17 mm

20 cm

43 mm

17 mm
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53 Capitulo 6: Medicién de longitud

Midiendo con kilémetros y metros

10

minutos

Responde mirando el mapa.

-~ +
i, 820 s = =
Escuela E==H1-T m

P Si Muriel elige el camino mas corto

para ir de su casa a la escuela, épasa
H Hospital

por el hospital o por la municipalidad?

Respuesta:
560 m ~O80m - 610 m
Municipalidad * Para ir desde la entrada del parque
mmmzmm 910 m D . hasta el estanque hay dos caminos, el
= - W= de Muriel A Yy el B.

2120 m

a) (Cudl es la distancia, en kilémetros,

entre la casa de Muriel y la escuela?
Entrada

Respuesta:

1km 80 m

®) éCudl es la longitud, en metros, del a) Un visitante va desde la entrada

recorrido entre la casa de Muriel y la .
hasta el estanque por el camino A y

ital? . ,
escuela, pasando por el hospital* regresa por el B. éCudntos

Respuesta: kilbmetros recorre?

Respuesta:
¢ ¢(Cudl es la diferencia entre la

)

. . ? X
y la distancia calculada en a): camino A que el B?

Respuesta: Respuesta:

d) (Cudl es la longitud, en kilémetros, del En un pueblo, la farmacia, el almacén

recorrido entre la casa de Muriel y la y la panaderia estdn en la misma

escuela, pasando por la municipalidad? calle. Entre la farmacia y el almacén

Respuesta: hay 1,32 km. Entre el almacén y la

panaderia hay 845 m. Si la panaderia
©) ¢Cudl es la diferencia entre la queda entre el almacén y la farmacia,

. . ia cud ia estd?
longitudes de los recorridos ¢a cudntos metros de la farmacia estd:

calculados en b) y en d)? Respuesta:

Respuesta:

[1+[]=53
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Midiendo con kilémetros y metros

Texto del
Estudiante

Pdag. 106

10

minutos

a)

b)

c)

a)

b)

Completa la tabla de valor posicional

y ubica 542 km y 359 m.

1
= [ O
1 000 m Dm 10 m Tm

542 km son D m.

¢A qué corresponde el valor del digito

2 en la primera fila de la tabla?

Respuesta:

359 m son D km.

Expresa las siguientes medidas

en metros:

54,07 km son Cj m.
2,005 km son Cj m.

La torre Eiffel se encuentra en
Francia. Mide 300 m. éCudnto mide

en kilémetros?
Respuesta:

El Cristo Redentor de Rio de Janeiro,
en Brasil, estd a una altura de 710
metros sobre el nivel del mar. Expresa

esa medida en kilémetros.

Respuesta:

54 =[] - [J

a)

b)

c)

a)

b)

La siguiente tabla muestra las
distancias desde Valparaiso a
tres ciudades:

A Concepcién 609,86 km
A Santiago 115,95 km
A La Serena 42546 km

¢Cudl de estas ciudades estd mdas
lejos de Valparaiso?

Respuesta:

Desde Valparaiso, écudntos kilémetros
mds hay que recorrer para ir a
Concepcién que para ir a La Serena?
Respuesta:

Desde Valparaiso, écudntos kilémetros
menos hay que recorrer para ir a
Santiago que para ir a La Serena?
Respuesta:

Un ciclista recorrio 8 158 metros en la
mafiana y 4,63 kilémetros en
la tarde.

¢Cudntos kildmetros mds recorrié en
la mafiana que en la tarde?

Respuesta:

{Cudnto le falta recorrer para

completar 20 kilémetros en un dia?

Respuesta:
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Medidas de longitud

Texto del
Estudiante

minutos

a)

b)

)

d)

e)

a)

b)

o)

Las unidades de longitud son:
km, m, cm y mm.

Elige la unidad que usarias
para medir.

El largo de una muralla.
Respuesta:

El grosor de un clavo.
Respuesta:

La distancia entre el mar y
la cordillera.
Respuesta:

El ancho de un celular.
Respuesta:

El largo de un pantalén.
Respuesta:

La altura de un alamo.

Respuesta:

Completa las siguientes frases:

El centimetro es 10 veces mayor que
el y

veces menor que el metro.

El kilémetro es veces

mayor que el milimetro.

El metroes__ veces menor

que el kilémetro, 100 veces mayor

que el y

veces mayor que el milimetro.

Ordena las siguientes

menor a mayor.

medidas de

a) 0,5km-2500 mm-50cm- 150 m

b) 2000000 mm - 2000

0O m-200000 cm

Estima cudl de estas sumas es mayor.

Comprueba realizando el célculo.

a) 8300 cm + 1,7 km =

b) 1800 m + 800 mm =

Respuesta:

[1:[]=55
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Juntando tablas

Texto del
Estudiante

20

minutos

Actividad del Texto del Estudiante ]

Considera las siguientes tablas:

Libros prestados en abril

Libros prestados en mayo

Libros prestados en junio

i ;\lurlnero e Nurpero Tino Nﬂrpero

e libros de libros de libros
Cuentos 15 Cuentos 21 Cuentos 16
Novelas 6 Novelas 19 Novelas Ik
Cémics 8 Cémics 24 Cémics 19
Otros 5 Otros 8 Otros 9
Total Total Total

Juntemos las tablas para formar una sola. Complétala.

i) ¢Qué numeros van en las

casillas ®, ®, ©, ®, ® y ®?

i) ¢Qué significa el numero en @?

56 =[1-[]

Mes
Tipo Abril Mayo Junio Total
Cuentos 15 21 16 52
Novelas 6 19
Cémics 8
Otros 5
Total
E i)
abril y junio?
E iv)

¢Cudntos cuentos se prestaron entre

¢Qué tipo de libros se prestaron mds

entre abril y junio?
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Organizacién de datos en tablas

Texto del
Estudiante

15

57

minutos

: ) Actividad del Texto del Estudiante ]

= Registro de lesiones

Curso Hora Lugares Tipo de lesion Curso Hora Lugares Tipo de lesion
5° 8:00 Pasillo Golpe 1 13:15 Sala de clases Rasqufio
He 10:30 Patio Corte 2 1340 Patio Rasquiio
5 1045 Pasillo Golpe 6° 15:00 Gimnasio Esquince
1° 12:20 Sala de clases Rasgufio 6° 12:20 Patio Dedo torcido
3 13:15 Gimnasio Rasgufio 5° 9:00 Sala de clases Corte
3 13:50 Patio Fractura 5° 10:50 Gimnasio Rasgufio
6° 14:00 Gimnasio Rasgufio 3 11:00 Escaleras Golpe
5° 9.00 Sala de clases Corte e 11:30 Gimnasio Esquince
Y 10:30 Patio Rasguio 2 12:00 Patio Golpe
5° 11:10 Gimnasio Rasguiio 6° 13:20 Sala de clases Rasquiio
3 13:00 Gimnasio Corte A 14:30 Pasillo Golpe

Revisemos el lugar donde se produjeron las lesiones y de qué tipo son. Completa la tabla.
Lugares y tipos de lesiones

Lugar Tipo Corte Golpe Rasgufio Fractura tErec(ii;o Esquince Total

Patio

Pasillo 1 3

Sala de clases

Gimnasio

Escaleras

Total

a) ¢Cudl es la lesion mds frecuente y en qué lugar se produce?

b) ¢éCudl es la lesion que mds ocurre en el gimnasio?

) éQué mds puedes concluir de la tabla anterior?

0 O- 57




Texto del
Estudiante

Pag. 111

Pdgina

Capitulo #: Datos
58 Organizacién de datos en tablas

15

minutos

Las tablas muestran el nimero de prendas de cada color que se venden en una tienda.

Color Poleras Color Shorts Color Gorros Color Blusas
Verde 12 Verde 5 Verde 5 Verde 11
Negro 15 Negro 10 Negro 3 Negro 9
Rojo 9 Rojo 3 Rojo 4 Rojo 7
Azul 11 Azul 15 Azul 2 Azul 13

a) Completa la siguiente tabla que resume la informacién anterior:

Prenda
Shorts
Color Poleras Gorros Blusas Total

Verde
Negro 10

Rojo
Azul 13

Total

b) ¢Cudntas poleras se vendieron en total?

) ¢Cudntas prendas de color rojo se vendieron?

d) ¢Cudntos gorros de color negro se vendieron?

e) éQué se vendié mds: shorts de color azul o gorros?

58 = : [
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59 Grdficos de barras

Texto del
Estudiante

15

minutos

‘ ‘ ) Actividad del Texto del Estudiante ]

a)

b)

c)

d)

e)

Completemos el grdfico.

{ J
Lugares

Rojo ]

Lila

Azul

Verde

01234567@

¢Qué representa la barra azul?

Responder:

¢Cudntas lesiones ocurrieron en el patio?

Responder:

¢Cudntas lesiones mds se originaron en el gimnasio que en el pasillo?

Responder:

Propén 3 medidas para disminuir el nimero de lesiones mensuales en el colegio de Sergio.
1.
2.
3.

¢Qué mensaje colocarias en el afiche para ayudar a los compafieros de Sergio a ser
mds precavidos?

Responder:

[1+[1= 59
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60 Grdficos de lineas

Texto del
Estudiante

30

minutos

g ) Actividad del Texto del Estudiante ]

Construge el grdfico de lineas de las temperaturas de Arica y compdralo con el

de Santiago.

Temperatura en Santiago y Arica

30

25+

20

15

Temperatura (°C)

Las barras
representan Arica y
la linea, Santiago.

V

Ene Feb Mar Abr May Jun Jul

a) ¢En qué mes Arica y Santiago
registran la temperatura mds alta?
{Cudles son esas temperaturas?

b) ¢Coémo cambia la temperatura?
Compara las diferencias de
temperatura de un mes a otro en
Santiago con las diferencias en Arica.

60 =[1-[]

Ago Sep Oct Nov Dic

c) ¢éEn qué ciudad es mayor la
diferencia de temperatura y entre
qué meses consecutivos ocurre?

d) ¢éCudles crees que son las ventajas de
usar grdficos de lineas?
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Capitulo #: Datos

61 Grdficos de lineas 30

minutos

) Actividad del Texto del Estudiante ]

La tabla muestra las temperaturas registradas durante varias horas del dia.
Construye un grdfico de lineas.

[ )

[ J Registro de temperaturas
Hora Temperatura (°C)
9:00 18
10:00 20
[ j 11:00 22
12:00 23
O o 13.00 24
o 14:00 24
=1
5 [ j 15.00 23
(V)
o
£
K

a
a

0 Horas
9 10 11 12 13 14 15

@  En el eje horizontal escribe cada hora a la misma distancia.
@ En el eje vertical escribe las temperaturas hasta 24 °C.
Elige la escala mds conveniente.

Dibuja puntos para indicar la temperatura de cada hora.

Conecta los puntos con una linea.

©® O

Escribe un titulo y las unidades de medida (horas y °C).

L1-[]= 61
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Pagine Capitulo 7: Datos
62 Grdficos de lineas

Considera el siguiente grdfico.

15

minutos

A~ Peso de José hasta los 2 afios
15
10
o
¥
[e]
S
o /
5 /
[
0 > Meses
0 3 6 9 12 15 18 21 24

a) {Cudnto pesé José a los 6 meses? d) El aumento de peso de José en sus
primeros 3 meses fue distinto al que
se dio entre los 15 y 18 meses de

vida. éPor qué crees que es diferente?

b) éCudl es la diferencia de peso
entre los 9 y los 15 meses?

e) Inventa una pregunta que se

responda mirando el grdfico.

) ¢Cudndo subié mds de peso: en

el primer o sequndo afio de vida?

62 =[] - []
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Pagne Capitulo 7: Datos
63 Diagrama de tallo y hojas

) Actividad del Texto del Estudiante ]

10

minutos

Tiempo de la casa al colegio

12 min 28 min 43 min 7 min 23 min 28 min 16 min 27 min

20 min 14 min 35 min 25 min 32 min 5 min 28 min 11 min

Millaray presenté los datos de la siguiente forma:

a) Completa el diagrama. Hay 6 estudiantes
que se demoraron
Tiempo en llegar al colegio menos de 20 min.

11)112) (14

Hay 7 estudiantes
que se demoraron
entre 20 y 30 min.

b) ¢Cémo organizé los datos Millaray?

©) ¢Cudntos compafieros se demoran mas que Millaray?

[1~[]= 63
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15

minutos

dgme Capitulo 7: Datos
6L|' Diagrama de tallo y hojas

Considera los siguientes diagramas de tallo y hojas:

Edades de asistentes al cine

Peliculas de superhéroes Peliculas animadas 3D
Tallo | Hojas Tallo | Hojas
0 6 8 8 9 0 5 6 6 9 9
1 1T 2 2 3 6 7 1 O 0 2 44 5 5
2 O 0O 1 4 5 2 o 1 3 3 7
3 2 3 5 3 2 3
4 1T 2 H 1T 2
a) ¢A qué corresponden los valores que e ¢Qué pelicula tuvo mayor nimero
estdn en el tallo? ¢Y en las hojas? de asistentes?
b) {Hay edades que se repitan en f) Si en cada caso comparas los
cada caso? ¢Cudles? : resultados de los asistentes de entre

10 y 20 afios, équé puedes decir?

c) (Cudntos asistentes menores de
30 afios vieron cada pelicula?
9) Crees que deberias modificar el
tallo del diagrama si el registro
fuera de las edades de asistentes a

i 5 -
d) Crea 2 preguntas, de modo que una pelicula de terror? {Por qué:

puedan ser respondidas con
cada diagrama.

o4 =[] : [
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Pagina Capl’tulo #: Datos
65 Resumen 1

La tabla muestra los alumnos de 5°

15

minutos

Crea un grdfico de barras que
afio bdsico inscritos en talleres. muestre el nimero de estudiantes del

5° A inscritos en cada taller.

Curso
5°A 5°B 5°C Total
Taller

Véleibol Y 7 3
Teatro 5 3 6
Poesia 3 Y 7
Bordado 4 5 3

Total

a) Completa la tabla con los totales.

a) ¢Elegiste un grdfico de barras

horizontal o vertical? éPor qué?
b) éCudntos inscritos hay en véleibol?

. b) éQué representa cada barra?
c) éCuantos estudiantes de 5° B se P

inscribieron en algun taller?

e~ i c) éCud i ie?
d) éCudl taller es el menos requerido? ) ¢Cudl es la unidad de cada eje

¢Cémo lo descubriste?

e) Crea una pregunta que puedds d) {Cudl fue el taller mds elegido?

responder a partir de la
informacién de la tabla.

[]-[J= 65
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66 Resumen 2

Considera el siguiente grdfico:

15

minutos

Considera el siguiente diagrama y

marca si las afirmaciones son

Temperatura semanal en enero y febrero
P 2 verdaderas o falsas.

34
o 32 A
< . Tiempos de recorrido de un bus
e B —— Tallo | Hoj
5 allo ojas
8 o et
T A\
E 26 2 5 7 8 9 9
'_

24

12 3 4 5 6 # 8 3 e
Semanas 4 6 7
5 3 2

a) {En cudl semana se registré la

temperatura mds alta? ]
a) La mayoria de las veces el bus

demoré entre 30 y 40 minutos.

Verdadero O  Falso O

b) ¢Entre qué semanas se dio la diferencia
de temperatura mds grande? b) El bus siempre demoré menos de

50 minutos en completar su recorrido.

Verdadero O Falso O

) ¢En cudles semanas la temperatura . . .
c) El registro considera el tiempo

. . or
registrada superd los 30 °C: de recorrido de 14 vigjes.

Verdadero () Falso O

. d) De los tiempos registrados, el que
d) Mirando el grdfico, équé temperatura Pos T3 9

. } se repite mds veces es 35 minutos.
crees que habrd la primera semana

de marzo? éPor qué?

Verdadero () Falso O

e) En general, el bus no demora

mds de 50 minutos.

Verdadero ()  Falso O

66 =[]1-[]
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67 en figuras 2D y 3D

Lineas perpendiculares

20

minutos

) Actividad del Texto del Estudiante ]

Traza 4 lineas uniendo puntos de modo que con ellas se forme un cuadrildtero.
Procura que los cuadrildteros sean diferentes.

[+ - 67
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Capitulo 8: Paralelismo y perpendicularidad

68 en figuras 2D y 3D

Lineas perpendiculares

5

minutos

) Actividad del Texto del Estudiante ]

Dibujen una linea que:

a) Pase por el punto A y sea perpendicular a la linea L.

b) Pase por el punto By sea perpendicular a la linea L.

68 =[]+ []



Texto del
Estudiante

Pagina

Capitulo 8: Paralelismo y perpendicularidad

69 en figuras 2D y 3D

Lineas perpendiculares

10

minutos

Identifica, usando una escuadra o . Dibuja las siguientes lineas y marca
transportador, los pares de lineas que : los dngulos rectos:
son perpendiculares. . a) Una linea perpendicular a L y que

pase por el punto A.

a)f ’
C)% dl)\/ b)L A

Una linea perpendicular a L y que

Respuesta: pase por el punto A.

Deduce a partir de la figura si A

los pares de lineas indicados son

perpendiculares. Responde V si es

verdadero o F si es falso. L
P ? En la siguiente figura, équé lineas
son perpendiculares?
. L
L -1 J120° M
60°
M 1 \ N
a) PLQ °
b) L1 Q
— Respuesta:
9 L1LM
d MLP

[1- 1= 69



Texto del
Estudiante

Pdgina

Capitulo 8: Paralelismo y perpendicularidad

70 en figuras 2D y 3D

Lineas paralelas

10

minutos

Observa la figura y responde

las preguntas.

La linea L es paralela a la linea M.

L NI

<
L]

a) ¢Cudnto miden los dngulos?

a
p
v
d
€
¢

JanuEn

b) Explica qué sucederia si extendieras
las rectas L y M mas alla de la hoja
del libro.

Respuesta:

70 =1 : 01

Utilizando la escuadra, dibuja una
linea que sea paralela a L y que pase

por el punto A.

o A

Dibuja una paralela a cada una de las

lineas usando los puntos y una regla.

En la siguiente figura, la linea L y la
linea M son paralelas. éQué segmento
tiene la misma longitud que el

segmento AE?

Respuesta:
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Paralelas y perpendiculares en figuras 2D

10

minutos

g .) Actividad del Texto del Estudiante ]

e) Dibuja un paralelogramo como este.

A D

70°

B 4 cm C

i Completa la figura usando solo regla y escuadra.

B Y cm C

ii Completa la figura usando solo regla y transportador.

3cm

70°

B 4 cm C

O+0- 71
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72 en figuras 2D y 3D

Paralelas y perpendiculares en figuras 2D

Texto del
Estudiante

15

minutos

Conecta los puntos para formar un

trapecio y un paralelogramo.

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ) [ ] [ ]
Trapecio Paralelogromo

Selecciona y escribe los nombres de
los cuadrildteros correspondientes en

los recuadros.

a) Un cuadrilatero que tiene un par de

lados paralelos es un:

|

b) Un cuadrilatero que tiene dos pares

de lados paralelos es un:

|

c) Un cuadrilatero con todos sus lados

de igual longitud es un:

|

72-0- 0

Observa el siguiente paralelogramo:

A 5m D
4 cm
y:
B C

a) ¢Cudl es la longitud del lado BC en cm?

Respuesta:

b) (Cudl es la medida del anqulo en D?

Respuesta:

c) ¢Cudnto mide la suma de las medidas

de los dnqgulos en A y B?

Respuesta:

d) Dibuja un paralelogramo con la misma
forma y tamafo que el anterior

usando transportador o escuadra.
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73 en figuras 2D y 3D

Paralelas y perpendiculares en figuras 2D

5

minutos

) Actividad del Texto del Estudiante ]

d) Dibuja un rombo como este.

4 cm

i Dibuja el rombo usando transportador, regla y escuadra.

Y4 cm

ii Dibuja el rombo usando solo regla y transportador.

Yem

O+= 73
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7LI. en figuras 2D y 3D

Paralelas y perpendiculares en figuras 2D

5

minutos

ABCD es un rombo. Tenemos el siguiente paralelogramo:

3cm
70°
5cm

a) Cambiemos el dngulo del

paralelogramo de 70° a 90° sin

cambiar la longitud de los lados.
a) El lado AB mide 4 cm. éCudl es la

¢Qué tipo de cuadrildtero se
longitud de cada uno de los tres

ados restantes? formara? Dibujalo.

Lado ADD : S~ —

b) ¢Cudntos grados mide el dngulo . Respuesta:

en D y en C, respectivamente?

Respuesta: b) Mantengamos el dngulo de 70

y cambiemos los cuatro lados del
La medida del dngulo en D es D

paralelogramo a 3 cm de largo.

La medida del dngulo en C es D ¢Qué tipo de cuadrildtero se

formara? Dibujalo.
) Dibuja un rombo igual al de arriba.

\3 cm/

4 cm . Respuesta:

=00
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Figuras 3D minutos

; ) Actividad del Texto del Estudiante ]

Completa la tabla indicando la cantidad de caras, vértices y aristas que tienen los prismas.

<\ <P A

4 )

Prisma Caras Vértices Aristas

Base triangular

Base rectangular

Base pentagonal

\Base hexagonal Y,

a) ¢éQué reqularidad observas en el nimero de cara de los prismas?

b) iQué regularidad observas en el nimero de vértices de los prismas?

¢) ¢Qué reqularidad observas en el nimero de aristas de los prismas?

O+= 75
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76 en figuras 2D y 3D

Paralelas y perpendiculares en figuras 3D

5

minutos

Esta figura es un prisma. Obsérvala y Observa la figura y responde

responde las preguntas.

T~

las preguntas.

a) ¢Qué nombre puede recibir este prisma?

a) ¢éQué forma tienen las caras paralelas? Respuesta:

Respuesta:

b) ¢Cudntas caras, aristas y vértices tiene?

b) {Cémo se llaman las caras Respuesta:

paralelas e iguales?

Respuesta:
P En cada férmula, L representa la

o . cantidad de lados de la base. Escribe el
©) ¢Qué forma tienen las caras

laterales de esta ﬁgura? numero que alta para completar

cada férmula.
Respuesta:

a) Cantidad de vértices = C] - L

Responde las preguntas en relacién

b) Cantidad de artistas = - L
con el dado y la caja de pafuelos. C]

¢) Cantidad de caras = D + L
o > /
==

Completa la tabla.

a) ¢Cémo llamarias a la forma del Probi Figura S Cubo
ropiedades rectangular
dado? ¢Y a la de la caja? forma Rectdngulo
Caras
Respuesta: cantidad 6
Tiene tres medidas:
b) ¢Cuantas caras laterales tiene Ari longitud Iﬁ;?,if::ii Zto'
. ristas cada medida.
cada ObJetO? cantidad 12
Respuesta: Vértices | cantidad 8

76 =[] : 01
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Paralelas y perpendiculares en figuras 3D

10

minutos

a)

b)

)

d)

e)

La figura es un prisma rectangular.

Obsérvala y responde las preguntas.

E
AOH

B G

¢Qué aristas son paralelas a AB?
Escribelas todas.

Respuesta:

¢Qué aristas son perpendiculares a
la arista AB? Escribelas todas.

Respuesta:

¢Qué cara es paralela a la cara ADHE?

Respuesta:

¢Cudntas aristas son paralelas a la
cara ADHE?
Respuesta:

¢Cudntas caras son perpendiculares
a la cara ADHE?

Respuesta:

a)

b)

Escribe las palabras para completar

la frase.

El tamafio de un prisma

rectangular se expresa por el largo,

[ ]g el alto.

El tamafio de un cubo se expresa por

longitud de Ia[ ]

Observa el cubo.

Ahora dibuja otro cubo en el
cuadriculado, de modo que se vean

todas las aristas.

0 0O- 7
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78 en figuras 2D y 3D

Resumen 1

5

minutos

Escribe las palabras que Dibuja un trapecio con las

correspondan en el recuadro. medidas indicadas.

a) Los cuadrilateros que tienen sus

cuatro lados de igual longitud son

el ( ] yel
[ J

b) Los cuadrildteros con sus cuatro

3cm

80° 60°

6 cm

dngulos rectos son el [ ]

ol ]~

c) Dos lineas rectas que nunca se

cruzardn, no importa cudn lejos se

extiendan, son [ ]

En la figura, L /| M

Dibuja un rectdngulo de 4 cm de

ancho y 6 cm de largo.
a

QB
N

a) ¢Cudl dngulo tiene la misma medida

N

€

que el dngulo a?

Respuesta:

b) ¢éCudl es la suma de los angulos  y €?

Respuesta:

78 =[1: 01



Texto del
Estudiante

Pagina

79

Capitulo 8: Paralelismo y perpendicularidad
en figuras 2D y 3D
Resumen 2

5

minutos

a)

b)

)

d)

Tenemos un paralelogramo, como se

muestra en la siguiente figura:

A D

A
B C

Encuentra la medida de los

dngulos en A y en B.

Respuesta:

Medida del angulo en AD
Medida del angulo en B ]

¢Cudnto suman las medidas del

dngulo en A y el dngulo en D?
Respuesta:

¢Qué lado es paralelo a AD?

Respuesta:

Si la medida del dngulo en C fuera de
90°, équé cuadrilatero se formaria?

Respuesta:

Aventura

a)

b)

)

Dibuja una linea perpendicular y una
paralela a la linea A que pasen por

el punto B. Marca los dngulos rectos.

A °B

\

Considera las siguientes propiedades
de cuadrildteros:
(A) Tienen al menos un par de lados paralelos.

Los dngulos opuestos son iguales.

©) Las longitudes de los cuatro lados son iguales.

Indica cudles propiedades tienen en

comun los siguientes cuadrildteros:

Trapecio y rombo.
Respuesta:

Paralelogramo y cuadrado.
Respuesta:

Cuadrado y rombo.
Respuesta:

Cambia el cuadrildtero ABCD modificando los lados y dngulos A

segln las siguientes condiciones:

(1) Igualar las medidas de los dngulos en A y en B.

(2) Igualar las longitudes de los lados AB y CD.

(3) Igualar las longitudes de los lados AB y BC.

¢Que sucederad al final?

C

Cambiemos la forma en

orden
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Experimentos aleatorios

Texto del
Estudiante

Pag. 154

20

minutos

a)

b)

)

d)

e)

a)

b)

Indica si las siguientes situaciones son

experimentos aleatorios o no.

Registrar las patentes de los autos
que pasan por mi calle y observar el

ultimo digito.

® ®

Soltar una piedra y ver si cae al suelo.

& ®

Echar un pufiado de tierra a un litro

de agua y ver si se pone turbia.

& ®

Lanzar una moneda y anotar lo que

sale en la cara de arriba.

& ®

Lanzar 2 dados y registrar la suma

de los puntos.

& ®

Pedro lanza una moneda y dice: “Si sale

cara, yo gano; si sale sello, tu pierdes”.

{Conviene jugar al juego de Pedro?

éPor qué?

dHag azar en eljuego de Pedro?

éPor qué?

a)

b)

c)

d)

Josefa sale a su trabajo todos los dias a
la misma hora. Ella registra su IIegada

durante la semana.

(" Dia Hora de llegada )
Lunes 8:05
Martes 8:03
Miércoles 8:00
Jueves 8:00

\_ Viernes 8:01 )

Si sale todos los dias a la misma

hora, {por qué crees que ocurre esto?

éPodrias anticipar la hora de llegada

del siguiente lunes?

éHag azar involucrado en esta

situacion? Explica.

Si solo registra “Si” cuando llega antes

de las 9:00 y “No” en caso contrario:

i) ¢éCudles serian los resultados

registrados durante la semana?

i)  ¢éPodrias anticipar el registro del

siguiente lunes? Explica.

[1-[]= 81
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Texto del
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Pag. 156

20

minutos

¢A qué grado de posibilidad se hace

referencia en cada afirmacién? Marca -

la que mds se ajusta.

a) Es muy dificil que China gane el

préximo mundial.

@ Bastante posible.

@ Poco posible.

b) Es casi seguro que manana voy a tu casa. «

@ Seguro.

@ Bastante posible.

©) Nada indica que esta semana lloverd.

@ Imposible.
@ Poco posible.

Pablo tiene 10 afios, es sano y
le gusta correr. éQué grado de
posibilidad les asignarias a las

siguientes situaciones?

a) Correr 100 m en menos de 15 s.
Grado de posibilidad:

b) Correr 5 min y no cansarse.
Grado de posibilidad:

82 =1+ [

a)

b)

c)

d)

a)

b)

c)

Describe situaciones de la vida diaria
que se asocien a cada uno de los

grados de posibilidad.

Seguro:

Bastante posible:

Poco posible:

Imposible:

Daniel tiene 12 afios y su hermana 10.

¢Cudn posible es que midan lo mismo?

¢Cudn posible es que Daniel pese mds

que su hermana?

¢Cual de las situaciones, a) o b),

crees que es mds posible?
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25

minutos

La familia de Macarena estd jugando Se han ubicado en la escala dos

a lanzar piedras de modo que crucen situaciones segun su grado de posibilidad.

el rio, que tiene 15 m de ancho.

Imposible Seguro
1

Que §ude|te una Que llueva un
predra y dia de enero
esta caiga

a) ¢Es correcto lo que muestra la

<
S
2

a) Ubica en la escala a cada miembro

de la familia segin el grado de escala? Explica.
posibilidad de que logren cruzar el rio

con su lanzamiento.

@ La mamd juega tenis, y le gusta

hacer deporte.

@ El papd ha estado enfermo, y no

tiene fuerzas.

@ El hermano tiene 10 afios.

b) Escribe 4 situaciones con distinto grado

de posibilidad y ubicalas en la escala.

Situacién @:
Situacién @:
Situacion @:
Situacion @:

@ Macarena es una nifia de b6 afios.

Imposible Seguro
O—O0—0O-0

b) Si al paseo va también su primo de 16

afos, édénde lo ubicarias en la escala?

Imposible Seguro
O—0O—0O-10

[J-[]= 83
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20

minutos

a)

b)

)

d)

e)

Se lanza la ruleta.

¢Qué es mads posible: obtener el 2

blanco u obtener un 5?

¢Cudn posible es caer en el gris?

¢Cudn posible es que el nimero sea

menor que 4?

¢Qué tan posible es no obtener el

3 gris?

Dibuja una escala y ordena las

situaciones anteriores.

84 =] [

a)

b)

c)

d)

e)

Considera los siguientes resultados de

lanzar un dado de 6 caras.

@ Que salga 4.

@ Que sea mayor que O.

@ Que salga 7.

@ Que sea mayor que 1.

Ubica los resultados en la escala.

Imposible Seguro

O—0O+0——10

¢Qué tan posible es que no salga 5?

éPor qué?

Escribe un resultado que puedas

ubicar en el punto negro de la escala.

¢En qué te fijaste para hacerlo?

Escribe un sequndo resultado que
puedas ubicar sobre el punto negro

de la escala.
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Una bolsa contiene 5 pelotas rojas, . Considera una bolsa con 10 pelotas de
3 pelotas verdes, 1 pelota amarillay - colores. Pinta de color las pelotas en
3 pelotas anaranjadas. Se saca una ¢ cada caso para que al sacar una pelota:
pelota sin mirar. : a) sea poco posible que resulte verde.

a) Dibuja las pelotas dentro de la bolsa.

b) sea bastante posible que

resulte amarilla.

b) Escribe un resultado poco posible.

©) Escribe dos resultados que sean

, . ¢) sea imposible que resulte una
igualmente posibles.

pelota azul.

d) Escribe un resultado bastante posible. :

e) ¢Cudn posible es que al sacar una
pelota sea roja o verde? . d) sea seqguro que resulte una

pelota amarilla.

f) éCudn posible es que al sacar una

pelota no sea amarilla?

[1:[]=85
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Texto del
Estudiante

Pdg. 154

15

minutos

Marca los experimentos aleatorios.

@ Lanzar un dado y registrar la suma

de la cara superior y la inferior.

@ Hacer girar una moneda y observar si

es cara o sello lo que muestra al caer.

@ Colgar una piedra de 4 kg de un hilo

de coser y registrar si este se rompe.

@ Empujar un auto de juguete y

observar la distancia que avanza.

@ Ver una pelicula y anotar el tiempo

de duracion.

Kevin registra el tiempo que demora en

tren para llegar al pueblo.

4 Dia 1 18 min R
Dia 2 22 min
Dia 3 16 min

\_ Dia 4 20 min )

¢Podrias anticipar cudnto serd el

tiempo registrado el Dia 5?

86 =[]-[]

a)

b)

c)

Los nifios de la escuela marcan la
distancia que alcanzan al saltar a pies

juntos hacia adelante.

Si Renato tiene 8 afios:

i) ¢Qué tan posible es que pase los
40 cm?

i) ¢Qué tan posible es que alcance los
120 cm?

Si Manuela tiene 26 afios:

) ¢Qué tan posible es que pase los
10 cm?

i) ¢Qué tan posible es que alcance
los 100 cm?

i) ¢Qué tan posible es que alcance
los 150 cm?

Describe las caracteristicas que
deberia tener una persona que intenta
alcanzar los 90 cm para que su

resultado sea:
) sequro

i) imposible

iii) bastante posible
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15

minutos

a)

b)

)

d)

e)

Se tienen 2 bolsas con fichas
numeradas hasta el 4. Se saca sin
mirar una ficha de cada bolsa y se

suman los valores.

¢Qué resultados se pueden obtener?

Dibuja una escala y ubica resultados
con el grado de posibilidad imposible,

poco posible, bastante posible y seguro.

éDénde ubicarias en la escala
“obtener 2”? (Y “obtener 8”7

éDénde ubicarias en la escala “sacar
las fichas 2 y 377

Escribe una situacién que puedas ubicar

justo en el punto medio de la escala.

Camila y Boris juegan a sacar la carta

mayor de un mazo de naipe inglés.

)

7 8

3 6 9
- - - £3 - - Q*i
16 4'a Lo Lo 800 4 4
& ala dadad el
& (& s dada Ja"da g

a4
At
FL¥

v
v

Af.s‘:\';‘::
@%%*

m

a) Si Camila saca una Q, équé tan

b)

o)

d)

e)

posible es que Boris gane?

¢Qué carta podria sacar Camila para que

sea bastante posible que gane Boris?

Si el As es la carta mayor y Boris

saca uno, ¢qué podrias afirmar?

Si Boris saca un 4, équé tan posible

es que gane?

Si Boris saca un As, équé tan posible

es que gane Camila?

[+ [0- 87



Pdgina 6
1 a) 26 730 000; b) 58 360 000.
2a)3-5-6-8;b) 3568 c) 35 680.
3 a) 632 500; b) 8 710 000; ¢) 159 000 000.
4 a) 1 000 000 000 y se lee mil millones.
b) 153; ¢) 45 760 000; d) 13 600 000; e) 1 000.
5 a) 300 000; b) 800 000 y 5 000.
¢) 40 000 000; 5 000 000 y 800 000.
d) 70 000 000 + 6 000 000 + 100 000 + #0 000 + 6 000.

Pdgina 4 6 a) 100 000; b) 1 000 000 y 6.
1 a) Cuarenta y nueve mil setecientos cincuenta y tres. c) - 10 000 000 + 5 - 1 000 000 + 8 - 100 000 +
b) Treinta y siete mil seiscientos cuarenta y dos. 7+10000 + 9 -1 000.
¢) Diez mil novecientos ochenta y nueve. Pagina 7
d) Once mil ocho. 1 a) 14 000; b) 140 000; ¢) 3 500 000.
2 a) 65 342; b) 86 459; ¢) 20 552; d) 99 200. 2a) 100mi 200 mi 300 mil 400 mil
3§ % "*“l“““‘“l‘““m“‘“*?
§ E § § E by 100m  200mil  300mi 400 mi
eulivginnliingin g
a) 5141 #]5|0 f
b) 240"} 0 9 3 a) 320 mil; b) 9 millones 100 mil; ¢) 90 millones.
9 [ 9(3]0]6 0 4 a) 64530 (<) 78420
d) 6 | 1 olol o b) 87 300 000 65 900 000
779 862 779 862
o 9]ofofo]o9 © S
d) 2 654 000 2 099 999
Pagina 5 Pdgina 8

1 a) 7 millones; b) 600 mil; €) 5 mil; d) 1 000 millones;

e) centena de millén; f) centena.

1 a) Trescientos veinticuatro mil setecientos treinta y seis.

b) Novecientos noventa y nueve mil.

. L e 2 a) Cuatrocientos diez millones doscientos mil.
c) Seis millones cuarenta y ocho mil quinientos veintiuno.

) . . ) ) . b) Setecientos noventa y tres millones.
d) Siete millones cuatrocientos cuatro mil novecientos cinco.

. . ) o ¢) Seis mil ciento cincuenta nueve millones.
e) Cincuenta y seis millones ochocientos setenta y seis mil

: d) Doce mil ochocientos cuarenta y ocho millones
trescientos doce.

2.a) 200 051; b) 530 330; ¢) 3 743 000; d) 8 900 003; trescientos mil.

€) 88 750 945; ) 23 591 000. e) Diecinueve mil cuatro millones setecientos cincuenta mil.
3)7.5.6-4 3 a) 44 000 000 000; b) 9 000 000 900.
4 a) 100 000; b) 450 700; ¢) 1 000 000; Pdgina 9

d) 10 000 000; e) 30 970 000; f) 64 080 000; 1 a) 300 000 000 y 30 000 000.

g) 130 009 070; h) 25 400 000. b) 10 veces.

88



2 a) 1000 000 000; b) 500 000 00; <) 900 000 00O;

3 a) 6 073 000 000; b) 5000 500 000;
) 1 000 100 000; d) 96 000 000 00O;
e) 4 000 040 000; f) 9 000 030 00O0.

4 En cifras 9 876 543 210.

Se lee: nueve mil ochocientos setenta y seis millones

quinientos cuarenta y tres mil doscientos diez.

Pdgina 10
1 a) 30 millones y 90 millones.
b) 3 millones y 12 millones.
<) 200 millones y 900 millones.
d) 30 mil millones y 100 mil millones.
e) 200 mil millones y 600 mil millones.

2a) O * 100 millones
I T T T B |‘ Ly

b) O * 10 mil millones
Lo v o 1y v 0 1 @01

3 a) 230 580 000 2 310 580 000
b) 319 320 000 309 232 000
¢) 7450 910 000 7450 190 000
4 a) 8 000 000; b) 70 000 000 000.

Pdgina 11
1 a) 6 000 000 000; b) 40 000 000; ¢) 400 000 000.
2 a) Cuatro mil ochocientos millones.
b) Dos mil ciento treinta y cinco millones.
¢) Doscientos dieciséis millones cuatrocientos mil.
d) Veintitrés millones novecientos mil.
3 a) 2 300 000 000; b) 5 900 000 000; €) 6 800 000;
d) 800 000 000.

4a) 0 ¥ 10 mil millones
I L1 1 | I 1 1 1 ‘ L1 1 |
b) O * 100 millones
I L1 1 | I 11 1 | ‘ L1 1 |

5 a) 3 900 000; b) 800 000.

Pdgina 12
1a) 507 000 000;  b) 9 802 000 000;
¢) 504 000 000;  d) 8 300 000 000.
2a) 96 210 300 > 9 620 130.
b) 505 765 097 < 505 765 107.
) 39 482 309 > 39 309 482.
3 a) 300 millones; b) 1400 millones.
4 a) 1023456 789;  b) 9 876 543 210,
c) 2 013 456 789.
d) Respuestas variadas. Ejemplos:
-4 123 567 890.
+4 235 678 901.
Aventura

39720: 10

Pdgina 13
110y 1.

2 a) 140; b) 240; ¢) 360; d) 160; e) 210; f) 240; g) 450;

h) 300; i) 490; j) 250; k) 640.
3100y 2.

4 a) 1 600; b) 1 800; ¢) 1 400; d) 4 200; e) 2 000;
f) 2 700; g) 4 000; h) 4 800; i) 1 000; j) 2 700;

k) 3 200.
Pégina14
12y46.
2a) 46 - 15
2+, 93.30 </ 2
690
b) 24+ 25
2+ 42.50 </ "2
600
<) 35- 66
21, 3033 2
2310
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d)

e)

)

q9)

h)

28+ 15
14-30
420

745
37-10
370

9225
46 - 50
2 300

5-98
10 -49
490

62-15
31-30
930

3.a) 46; b) 45; ) 3y 16.

4 a)

o
~

0
~—

d)

90

—

o

ul
el

H :

-72+(8 ]

4.80-25
L+--80

8 000

N
(63}
O
Ul

N
(6]
Ul
NeJ

ul
O
o

£
O
N
+

£
oo

-(92 + 8)

T £

o

O J=
o
o

72-15+8-15

- 15

1200

Pdgina 15
1 a) 50; b) 20; ¢) 20; d) 90; e) 50 o 60.
2 a) 80 - 60; b) 40 - 90; ¢) 60 - H40.
3 d) Respuestas variadas. Ejemplos:
+a) 270 y 300.
* b) 400 y 600.
+ ) 2400 y 2500.
- d) 500 y 800.
+e) 1600 y 2100.
4 Expresion = 38+ 12
Estimacion =40+ 10
Respuesta = Aproximadamente realizard 400 abdominales.
Pagina 16
1 a) 372, b) 882; ¢) 832; d) 938; e) 702; f) 4 032; g) 675;
h) 1 127;i) 2 240; j) 7 488, k) 1 176; D 4 672, m) 1 892,
n) 2 760; A) 2 784.
2 Expresion : 30 + 78.
Respuesta: Pago $2 340.

Pagina 17
1 a) 672; b) 288; ¢) 7 208; d) 3 888; e) 35 560;

) 3 567, g) 5 070; h) 4 408; i) 7 221; j) 16 665;

k) 9 540; 1) 29 610; m) 48 720; n) 33 135; /) 8 547
2 a) 126; b) 410; ¢) 220; d) 92; e) 212; f) 210.

Pdgina 18
1a) 60; b) 1500; «¢)230; d)330; e)180; f) 350.
2a) 3304 b)4250; ¢)3600; d)3220;
e) 40608, f) 7291.
2 Expresion : 36 + 185.
Respuesta: Pagué en total $6 660.
Aventura

Para la decoracién B.

Pdgina 19

1a) 5292; b) 5 48%; ¢) 4 218; d) 3 870; e) 31 668;
£18 300.

2 a) 120; b) 3 500; ¢) 290; d) 160; e) 230; f) 250.



34 38-4(s]
()90

+152

110

b) 4 (7] 56
2(8]) 2
+25

26 3 2
4 Expresion : 43 + 55.

Respuesta: Hay 2 365 papeles de colores.

Pdgina 20
1a)19:2= 9, resto 1.
Comprobacién: 9+2 + 1 =19.
b) 23:3 = 7, resto 2.
Comprobacién: 7+ 3 + 2 = 23.
€) 26:5= 5, resto 1.
Comprobacién: 5+ 5 + 1 = 26.
d) 35:4 = 8, resto 3.
Comprobacién: 8 +4 + 3 = 35.
2a)59:7=(7), resto 10.
59:7= 8, resto 10.
b) 78:9=(9), resto 3.
78:9 = 8, resto b.
c) 61:8=7, resto(H.
61:8=7 resto5.
3 Expresion: 13 : 3.
Respuesta: Usa 4 bolsas.
Queda una manzana suelta.
4 Expresion: 40 : 6.
Respuesta: Alcanza para 6 personas.
Sobran 4 caramelos.
5 Expresion: 87 : 9.
Respuesta: Se obtienen 9 trozos.
Sobran 6 cm.
6 Expresion: 60 : 7.
Respuesta: Se pueden hacer 8 pulseras.

Sobran 4 mostacillas.

Pdgina 21
1 a) Expresion: 38 : 6.
Respuesta: Se necesitan 6 cajas.
Sobran 2 manzanas.
b) Respuesta: Habrdn 3 cajas con 6 manzanas
y " cajas con 5 manzanas.
2 Expresién: 34 : 5.
Respuesta: Se ocupan 6 mesas.
Habrd 4 personas en la mesa que no se completa.
3 Expresion: 20 : 3.
Respuesta: A cada persona le corresponden 6 galletas.
Sobran 2 galletas.
4 Expresion: 65 : 8.
Respuesta: Se necesitan 9 cajas.
5 a) Expresién: 40 : 6.
Respuesta: Cada bolsa tendrd 6 jugos.
b) Expresion: 40 : 7.

Respuesta: Se necesitan 5 bolsas.

Pdgina 22

a) 12:2=6 —
l® @
12:6=2 €—

b) 24:3=8 —

2'-|:b=e

Qg 16:4=4 —
A4
16:8:6

d) 18:3=6 ——
l® @
18:9=e

e) 32:4=8 —
lalia
32:8=e
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2a) 18:9=2 — d)

N
]
-

3b=9=e

b) 12:4=3 ——

L (3] 0 36 4
36:4=(9] ¢ LL

¢ 14:7=2 —
o |
28:7=e o I
2

I
o)

B

[ee]
N
]
0

I
(6]

d 40:5=8 —— J/:
l: : 10

-5
20:5=(4 ]« 2a)15:5=3:(1)
e) 54:6=9 —— b)27:9=9:
9 27:3=9:(1)
: ‘ d48:6=024:3
36:6= |
18:6=(3 | < ¢ (&)
Pagina 24
Pdgina 23 1a)60:3
Ta) 8 : 2 =14 b) 6:3.
J/_ . ¢) Cada persona recibe 20 papeles.
2a) 600: 3.
16 4 = 4 b) Agregando los ceros correspondientes.
¢) Cada persona recibe 200 papeles.
b) 6 3 = 2 3a) 10; b) 30, ) 100; d) 400.

l/. . Pdgina 25

1 a) Expresion: 42 : 3.

18 9 = 2 Respuesta : A cada persona le corresponden 14 dulces.
b) Expresion: 42 : 6.
10 5 5 Respuesta: El divisor es el doble y el cociente la mitad.
) =

20)19;, b)1% o) 16,

. . 3 Expresion: 91: 7.

Respuesta: Antes del partido practica 13 veces.
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Pdgina 26 b) 18:2=9 ——

1a)31:4= 7 resto 3.
Comprobacién: 7+4 + 3 = 31. J/ :
b) 22 : 6 = 3, resto 4.
Comprobacién 3+ 6 +4 = 22.
¢) 33: 7 =Y, resto 5.

Comprobacion 4+ 7 + 5 = 33. J/ .

d) 30 : 8 = 3, resto 6.

Comprobacién 3+ 8 + 6 = 30. 72:8=9 <~
e) 52:6 = 8 restoH. d) 30:5=6 —
Comprobacién 8+ 6 + 4 = 52.
P : =
f) 53:9 =5, resto 8.
Comprobacion 5+ 9 + 8 = 53. 15:5-3 &

g) 47 : 6 =7 resto 5.

e) 4 2 = 2
Comprobacién 7+ 6 + 5 = 7.
h) 27 : 4 = 6, resto 3. J/ J/
Comprobacién 6 + 4 + 3 = 27.
i) 68:7 =9, resto 5. 12 6 =2

Comprobacién 9 - 7 + 5 = 68. f) 54

: 6
j20:3 = 6, resto 2.
Comprobacién 6+ 3 + 2 = 20. : :
2a)38:7=(6), resto 4. . 3
38:7 =5 resto 3.

27

b) 54 : 8 =(7), resto 2. 20)8:2=24:(6)
54:8= b, resto b. b)24:8=6:(2)
) 25:5=(1), resto 5. J54:9=18:(3)
25:5=5. d) 16:4=(8):2
3 Expresion: 29 : 7. 3 a) 10; b) 10; ¢) 10; ¢) 20; e) 100; ) 100; g) 100; h) 100;
Respuesta: Se llenan 4 bidones. i)30; j)90;
Sobra 1 litro de agua.
4 Expresion: 45 : 6. Pdgina 28
Respuesta: A cada uno le corresponden 7 caramelos. 1a) 10 cm; b) 18 cm.
Sobran 3 caramelos. 2a) 12 cm; b) 21 cm.
Pdgina 27 3 (s
a)18:3=6 —

dL 2
o | @ G )
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Expresién: 2 + 5.
Respuesta : El termo contiene 10 dL de aqua.
3 Expresion: 18 : 3.

Respuesta: Corresponde a 6 veces.

5 a) 3 veces; b) 7 veces.

6
Veces T)

Expresion: 32 : 4.

Respuesta: El acuario puede contener 8 veces a la pecera.

Pdgina 29

1 a) Propia; b) Nimero mixto; c) Impropia.

3 7 7 13
20) 17,7,'))37, ﬁ
. . 3
3 Fracciones propias: -; - .
Fracciones impropias: 7. l.
p P 5 ) 6

, . 1 4
Numeros mixtos: 13755 5.

Pdgina30 2
v (ey(z) 1 1 (5) 1 1
6)\?) 8 6 \5) 7
2 (4) 5 2 (8) (10 10
2) 2 4 4) (5) 2

=— b)Y = =— d)3=— = — = —
= Vi=5- 93=3 13— U=~ o=
s 3

0 3 3 3 3 3 3 3 3 3
5 : 1 1 : 1 1 : 1 1 :
1 2 3

6 @ 3 7 T
0 & 5 5 5 5

b)

c)

d)

e)

)

9)

31

6 1 3 4 5 6
9 B35 807 970
3 5 8 9
7777

3 3 3 3
’6:5)4:2'

oo
_1:|w



Pdgina 32 Pdgina 33

10)1i o) 5.
12

R 9_ i=5‘_=

?=_f 6 b- 1
5 5-
© 5 15 b b T on

6 ‘ 48 "
2a) f._@\, ?___
ElpY

8 8 . 2
b) \, (4]

N
(0]
—_
-
0
~

)
o~

—_
v
=
o
~

0
'

4 6 14
3a)ﬁ;ﬁ; 35

(&
)
N
8
nlw W‘N m‘w o|un
1]
N BEE
Il
3o
I
BER

Q)
Wl

3 2 _|%
b) 410 7 63
12730
A
9 63
0 6 18
167 48 2 (L
entonces, S
4 a) Respuestas variadas. Ejemplos:
Pdgina 34

%

.|:|w
o

NN
|| O

entonces,

w|u1
1]

.|:|w

[

3l o
ool =

—E|(.U
)
‘N|U'|

6 9 12
b) 30 i 520"



b) 1 5

2 99
s 0
2 18 9 18
1 5
TT

) 7 6

¢ Lve
, B,
® 30 ' 5 30
7 6
TT

N
(=]
~
N
]
—
£

N
~
ol &)
)
8
s
oo

o
~
6]
ol
w
o

N
N
(=) (=)
N
[o0]

Entonces,

Pdgina 35
1a)

[CELE

b 62
(2

96

2 a) El error es que no obtiene una fraccion irreductible.
Solo simplifica por 3 y se puede sequir simplificando
2 2
por 11. La correccién es: R 2
b) La fraccién se amplificé por 2, y habia que simplificarla;
pero no se puede ya que la fraccion es irreductible. La
correccion es: ——-

2 9 3
30)%;b)§;c)ﬁ;d)%;e)%.

Pagina 36

2 8
1a)23; b3
2a) w%; Q5.

30 (>)2
0 () 5
95 (<5
o5 (<4
e)%%

ba)gib)5;0% .

7 La sefiora Clara compré 2 kilos de queso.

8 Maria puede formar 10 paquetes.



Pagina 37
1 a) Fraccién impropia.
b) Numero mixto.
¢) Fraccién propia.
d) Numero mixto.
200 % By
315 ; B2, 923, D44
4a)2, b)1;, o3 d5 €5
5 Respuestas variadas. Ejemplos:

a)ﬁ;E;E.
1015 20
b) 1 ;4 ;10
2 8 5
c)i; 9 ; 750
4 12 000

d) > >
21
4.5

.6 .
8)

5
5

1
4 8
14 3
1
e L
2 1

Pdgina 38

1 2 grupos de
6 grupos de
4 grupos de
5 grupos de

2 a) 3,182 b) 0,507 ¢) 0,06 d) 50,005.

3 0,2 0,3 o4

||||||||||||||||||||||||||||||||
1 1 T
A B C

(o) (o)

4a) 0,002 (<] 0,2
b) 0,341 (<) 0,9
¢) 0,900 (<) 0,009

5a)5 b)7145 028 d)4935.

6a)0,17 1) 0025 239 d)853b.

7 0,01 0,02 0,03
oot bbb b

T T T
A B C

0,015 [ 0,026 ] [ 0,033]

Pdgina 39
1 a) 1 000; 100; 10; 1.
3,2, %5.
b) 1;0,1; 0,01; 0,001.
3,2, 5.
c)- 100 10 1 - 180 1(100
3 2 7 5
3 2 7 5
2 a)1832=1-( 1 J+8-( 01 J+3-( 001 J+2-[ 0001 |
b)HQ,b?:H-[ 10 ]+9-[ 1 ]+b-[ 0,1 }+7-[ 0,01}
¢)521=5-_ 1 J+2-([ 01 J+e6-[ 001 J+1-( 0001 ]
d)6ot=6-( 100 J+1-( 1 Jeu-[ 01 |
e)s37 =28 1 J+3:( 01 J+7-[ 001 ]
fo02s=9-( 1 J+2:[ 001 J+s5-( 0001 ]

g)'-l,8b1=‘-|-[ 1 J+8-[ o1 J+e6-( 001 J+1-( 0001

Pdgina 40
1a) 27,8 y 278;b) 7105y 7 105; ¢) 111y 1 110;
d) 6,39 y 63,9; e) 90,74 y 9074; ) 10,08 y 100,8.
2 a) 10; b) 100; ¢) 100; d) 10.
3 a) Los 10 clips pesan 124 g.
b) Los 100 clips pesan 124 g.
4 a) Recorrerias 20,58 km.
b) Recorrerias 205,8 km.
5 a) Hay 10 décimos.
b) Hay 100 centésimos.

Pdgina 41
1 a) 2,06 y 0,206; b) 51,52 y 5,152; ¢) 19,07 y 1,907
d) 1,346 y 0,1346; e) 0,659 y 0,0659; ) 0,04 y 0,004.
2 a) Décima b) Centésima; ¢) Centésima; d) Décima.
3 a) Cada trozo mide 4,5 m.
b) Se obtienen 100 trozos.
4 a) El nimero es 745.
b) El nimero es 107.
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Pdgina 42

1 L 3 L3 2
0 10 10 0,5 10 10
| | | | | | | L |
T T T T T T T T T
0,1 0,6 09
1 2 1 4 2
0 10 5 2 5 10
2 | | ! ! | | ! L !
T T T T T T T T T
0,1 5
0
00 0,1
3 0,01 0,02 0,03 0,04 05 0,06 007 0,08 0,09

Pdgina 43

1a) % =0,06; b) % =02 ¢ % =23 d) % -0,_8.

20) 3 (5] o3
91 (Fos
), (<) 10
9 g7s %

d 2 (5] 3
5 . 10
3 Carlos mide mds.

4 Victor compré menos jugo.
5(3) (1) (2 2

5 2 4 8

06 05 05

6 (1) (3) (4 1

25 4 5 3

0,04 0,75 0,80

98

Pdgina 44
1 a) 5,688; b) 6,518 ¢) 5,282; d) 83,825; e) 8,756
f) 16,111, 9) 6,371 h) 1,11; 1) 1; j) 3; k) 9,058;
1) 11; m) 15,688 n) 33,692.
2 a) 1,033; b) 5,286 ¢) 0,55%; d) 3,019; e) 25,336;
f) 3,256; ¢) 0,001 h) 1,999; i) 3,28; j) 8,136; k) 4,35;
1) 1,751, m) 5286 n) 6,627

Pdgina 45
1 Expresion: 2,45 + 0,32.

Respuesta: Hay 2,77 L de agua en la tetera.
2 Expresion: 1,2 + 0,740.

Respuesta: Hay 1,94 kg de mandarinas en total.
3 Expresién: 2,75 - 0,90.

Respuesta: Quedaron 1,85 m después del corte.
4 Expresion: 3 - 0,5.

Respuesta: En la bolsa hay 2,5 kg de manzanas.
5 Expresién: 2 - 1,225.

Respuesta: Le quedaron 0,775 L de limonada.
6a)09+( 01 ) =1

b) 0,99 + =1

) +02=1

d) £1,999 =2

9 1-(05 J-05

f1-(01 J=09

Pdgina 46
1 3 grupos de
7 grupos de
2 grupos de
1 grupo de
25,027
30,003;0,03; 0,3; 3.
4 a) 3,51; b) 50,07.
5 a) 6,934; b) 0,002.
6 a) 158; b) 64,9.
7 a) 0,7894; b) 0,063.
8a) 04; b) 04; ¢) 0,25; d) 0,5.
90)%; b)l;c)%;d) %A



Pdgina 47

1a)3,258  b)0,968, ¢ 11,081, d) 2493,
3388 fI469% g1, h)0733 i) 1673
PY37%  K1,736, 15183 m)699 n)0,001.

2 a) Expresion: 4,25 - 3,86.
Respuesta: El fundo de don Juan tiene mayor superficie,
0,39 hectdreas mds.
2 b) Expresion: 4,25 + 3,86.
Respuesta: Entre ambos fundos tienen 8,11 hectdreas.
3 Expresion: 10+ 0,25.

Respuesta: Compré 2,5 kg de caramelos.

Pagina 48

1a) 1,85 m=185cm; b) 2,15 m=215cm
€) 2,5 m =250 cm.

2d)1,95m=195cme) 1,965 m = 1965 cm
) 2,001 m =200,1 cm.

3 4,95 m 542 m
H\W\H\\\H‘HH\HH‘\\H\\H\‘H\HHH‘HHUHW\\H\\H‘HH\HH‘H\HHHWU
0 9 5Sm 10 20 30 4 5N 60
186 cm 259 cm
HH‘\\H\HHWHUHW\\\\HHUH\\HH‘HH\\\\\‘HH\\\H‘HHUH\‘HHUHW\HU
80 9 5Sm 10 20 30 4 0 60
Pagina 49
1 a) 2,45m; b) 0,68m; ¢)2400cm;  d) 375 cm.
2 a) 156 cm son m.
b) 0,6msoncm.

¢) 2,25 m son cm.

Tm E m @m
100 cm 10 cm cm
1 5 6
0 6
2 2 5
N\ J
3 La altura del puma es de 80 cm.
4 3,6 m mds larga 0 360 cm mds larga.
Pdgina 50 -
1 —~
NS
_E
| | | | | | | | | | | | | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Medidas de largo:

(i )

13,5 cm 64 cm

2 La moneda mide 2,7 cm = 27 mm.

4 El lapiz mide 13,9 cm = 139 mm.

Pdgina 51
1a) 54 cm son mm.

b) 0,6 cm son @ mm.

¢) 234 cm son mm.

4 1 N\
10 cm 1cm ﬁcm
100 mm 10 mm 1 mm
5 4
0 6
2 3 4
G /

2 a) 27 mm son mm.

b) 150 mm son cm.
¢) 8 mm son cm.

Medidas del ancho:

o Jm
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' 1 ™\
10 cm 1cm ﬁ cm
100 mm 10 mm 1 mm
2 7
1 5 0
8
-
3a)0,9 cm; b) 117 mm; ¢) 10,8 cm o 108 mm.

4 279;330 y 51 mm.

Pdgina 52

1a)999cm; b)0,Tcm=1mm.

2 a) 1M cm; ™40 mm ; b) 7,2 cm; 72 mm;
c) 10,1 cm; 101 mm;  d) 8,8 cm; 88 mm.

3a)358cm; b)2946cm  ¢) 53,7 em.

Pdgina 53

1 a) 1,08 km es la distancia entre la casa de Muriel
y la escuela; b) La longitud es 1 430 m; c) La diferencia
es 350 m; d) La longitud es 1,47 km; e) La diferencia
es 40 m; f) Pasa por el Hospital.

2 a) Recorre 3,2 km; b) 1 040 m mads largo.

3 Se encuentra a 475 m.

Pdgina 54
1 e 1 1 N
1 km ﬁ km 100 km 7000 km
1000m | |100|m 10m Tm
5 4 2 0
9 3 5 9 Y
1a)5420m;  b) 20 metros;  ¢) 0,359 km.
2a)54070m;  b) 2005 m.
3 La torre mide 0,3 km.
40,71 km.

5 a) La ciudad de Concepcién estd mds lejos.
5b) 1844 km mds.
5 ¢) 309,51 km menos.

6 a) 3,528 km mas;  b) Le faltan 7,212 km.

100

Pdgina 55
1 a) m; b) mm; ¢) km; d) cm; €) cm; f) m.
2 a) mm, 100; b) 100 000; ¢) 1 000, cm, 1 000.
3a) 50 cm-2500mm-150m-0,5km.
b) 2 000 000 mm - 20 000 m - 200 000 m.

4 8300cm+ 1,7km=
0,083 km + 1,7 km
1,783 km

1 800 ecm + 800 mm =
1800m+08m
1 800,8 m

Respuesta: Es mayor la sequnda suma.

Pagina 56
1¢) Libros prestados
Tipo Mes Abril Mayo | Junio | Total
Cuentos 15 21 16 52
Novelas 6 19 1L G)
Cémics 8 24 19 ®
Otros 5 8 9 ®
Total ® © ©

DA =34 ®=7200=58D=39 E=51F=22
ii) El total de libros prestados entre los meses de abril, mayo
Y junio.

iii) 52 cuentos.

iv) Cuentos.
Pdgina 57
2 - Tipo Corte Galpe Resguio | Fracturo Do | bsgine Total
Patio I | Tenoo2 ] 1 | 1 6
Pasillo I3 3
Sala de clases N2 m 3 5
Gimnasio | 1 Iy I 2 7
Escalras | 1
Total 4 5 9 1 1 2 22

a) Es el rasgufio en el gimnasio.
b) La lesion que mds ocurre en el gimnasio es rasquiio.
c) Respuestas variadas. Ejemplos:

* Que solo hay una fractura y un dedo torcido.

* En las escaleras es donde menos accidentes ocurren.



Pdgina 58

1a) Color Prenda Poleras | Shorts | Gorros | Blusas Total
Verde 12 5 5 11 33
Negro 15 10 3 9 37
Rojo 9 3 4 7 23
Azul 11 15 2 13 41
Total 47 33 ™ 40 134

b) Se vendieron 47 poleras en total.
¢) Se vendieron 23 prendas de color rojo en total.
d) Se vendieron 3 gorros negros.

e) Se vendieron mds shorts de color azul que gorros.

Pdgina 59

{ Lugares de las lesiones ]
1a)

Lugares

[mj Rojo

[ Escaleras ] Verde

Anaranjado

Nimero de
estudiantes

0 1 2 3 45 6 7

1 b) La barra azul representa las lesiones en el pasillo.
1 ¢) En el patio ocurrieron 6 lesiones.
1 d) Ocurrieron 1 mds en el gimnasio.
1 e) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Mejorar la sequridad.
* Colocar dfiches de precaucion.
* Presentar esta tabla a los compaieros de colegio.
1 f) Respuestas variadas. Ejemplos:
+ Cuidate de las lesiones se provocan en todos lados,
depende de ti no lesionarte.
* Los accidentes se pueden evitar, sé cuidadoso

y precavido.

Pdgina 60

2 . Temperatura en Santiago y Arica
30+
25+

Temperatura (°C)
g 3

o>
I

Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic ‘Mes

a) En Santiago en enero y febrero con 30° y en Arica en
febrero con 27°.
b) En Arica la diferencia entre un mes y otro es menor que
en Santiago.
c) En Santiago entre abril y mayo.
d) Respuestas variadas. Ejemplos:
+ Se puede observar mds rdpido la diferencia entre
las temperaturas.
* Permite observar fdcilmente la manera en que cambia la

temperatura en cada ciudad.

Pdgina 61

’ C

Temperaturas )

8

Temperatura (°C)

& G

©

o

Horas
9 10 11 12 13 14 15
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Pdgina 62
1 a) José peso 8 Kg a los 6 meses.
b) Hay 2 Kqg de diferencia.
¢) En el primer afio de vida.
d) 3 meses de vida subié mds de 2 Kg y entre 15 y 18 meses
sube solo 1 Kg.
e) Respuestas variadas. Ejemplos:
» ¢Cudnto pesa José a los 2 afios de vida?

* éEntre qué meses se produjo el mayor aumento de peso?

Pdgina 63
2a)

Tiempo en llegar al colegio

O®H®
@E®®E @
%@

b) Los agrupé en intervalos de 10 minutos.

c) 7 compafieros se demoran mds que Millaray.

Pdgina 64
1 a) El tallo representa la decena de las edades de los asistentes
y las hojas a la unidad de las edades de los asistentes.
b) En superhéroes se repite 8, 12 y 20 afios y en animadas
3D se repite 6, 9, 10, 15 y 23 afios.
c) En superhéroes los menores de 30 afios son 15 asistentes.
Animadas 3D los menores de 30 afios son 16 asistentes.
d) Respuestas variadas. Ejemplos:
+ ¢Cudntos asistentes fueron en total al cine?
+ éCudntos asistentes de diferencia hay entres
ambas peliculas?
e) Tuvieron la misma cantidad de asistentes.
f) La mayor cantidad de asistentes tienen entre 10 y
20 afios.
g) Si, porque las peliculas de terror tienen un miimo de edad

para ingresar al cine.
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Pdgina 65
1a) ol sa | 58 | sc | Total
Taller

Véleibol 4 7 3 14
Teatro 5 3 6 14
Poesia 3 4 7 14
Bordado 4 5 3 12
Total 16 19 19 54

b) Hay 14 inscritos en voleibol

¢) Hay 19 inscritos del 5°B.

d) El taller menos requerido por los estudiantes es el
de bordado.

e) Respuestas variadas. Ejemplos:
- ¢Cudntos estudiantes se inscribieron en talleres?

+ ¢Qué curso tienen menos alumnos inscritos en los talleres?

2 Eleccién de estudiantes a talleres

Estudiantes (n°)
o - N W F 01 o

Taller

Voleibol ~ Teatro  Poesia  Bordado

a) Respuestas variadas. Ejemplos:

* En horizontal , porque me permite comparar las diferencias
mds fdcilmente.

* En Vertical, analizé los datos de mejor manera.

b) Cantidad de estudiante en determinado taller.

c) “Taller” en el eje horizontal y “Estudiantes” en el eje vertical.

d) El taller donde hay mds inscritos en el 5°A es teatro.

Pdgina 66
1 a) En la semana 3.
b) En la semana 2 y 3, 3 y 4,4 y 5 son las misma diferencia
y la que tiene mds diferencia.

¢) En la semana 3 y 7 la temperatura super los 34 °C.

d) Respuestas variadas. Ejemplos:

* Entre 28° y 29°, considerando la tendencia en las
Ultimas semanas.

* 29°C, ya que la temperatura viene bajando en 1°C de la
semana anterior.

2 a) Falso; b) Falso; ¢) Verdadero; d) Verdadero; e) Verdadero.



3a)

Pdgina 67

1 o ® © L

> ¢

b) A

L

4 Las Iineas perpendiculares son M y N.

Pagina 70
1a)a=110°;B=90°; y=110°;8 = 70°,
£=70°; ®=110°

b) Nunca se intersectan, siguen siendo paralelas.

2 A
@ ® ©
L
* * ° 3 [ ] L] [ ] (] [ ] L ]
Pdgina 68 ‘ *
a) B ) . .
° 4 El segmento que tiene la misma longitud que AE es CH.
Pdgina 71
L A I A D
2¢e)i) /
b) 3cm
B 70
B 4 cm C
L A
ii) A D
3 cm/
Pdgina 69
70°
1a)Si; b) Si; ¢) No; d) Si.
B Y cm C

2a)F;, bV, oF dV.
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Pdgina 72
1 L] L] L] L] L] L] L] L]
Trapecio Paralelogramo

2 a) Trapecio; b) Paralelogramo; ¢) Rombo o cuadrado.
3 a) La medida del lado BC es 5 cm.
b) La medida del dngulo en D es 60°.

¢) La suma es de 180°.

d 5cm
) A D
Y cm
60°
B C
Pagina 73
3d)i)
AL
A/
[
B Lt/

Pdgina 74
1 a) Cada lado mide 4 cm.

b) La medida del dngulo en D es 60° y la medida del dngulo

en Ces 120°.
)]
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2 a) Es un rectdngulo

5cm
3 cm 3 cm
90°
5cm
b) Un rombo de lado 3 cm.
A D
3cm
B 3cm C
Pagina 75
4
Prisma Caras Vértices Aristas
Base triangular 5 6 9
Base rectangular 6 8 12
Base pentagonal 7 10 15
Q’:ase hexagonal 8 12 18 /

a) Siempre es 2 mds la cantidad de aristas
de la base de la figura.
b) Siempre es 2 por la cantidad de aristas de la base de
la figura.
c) Siempre es 3 por la cantidad de aristas de la base de
la figura.
Pagina 76
1 a) Tienen forma de tridngulo.
b) Se llama base de la figura.
c) Tienen forma de rectdngulo.

2 a) El dado se llamarfa cubo y la de la caja se llama
prisma rectangular.

b) Tienen 4 caras laterales.
3 a) Prisma octagonal.

b) Las caras son 10, vértices 16 y aristas 24.
4 a) Cantidad de vértices = - L

b) Cantidad de aristas = - L

¢) Cantidad de aristas = + L

5 . Figura Prisma
Propiedades™--.. rectangular Cubo
Caras forma Rectdngulo | Cuadrada
cantidad 6 6

Tiene tres medidas: Tiene todas sus
largo, ancho y alto.| medidas iguales.

Avistas longitud |20 4 aritas de
cada medida.
cantidad 12 12
Vértices | cantidad 8




Pdgina 77
1 a) Las paralelas a AB son DC, HG y EF.
b) Las perpendiculares a AB son AE, BF, BC y AD.
c) La cara paralela es BCGF.
d) 4 aristas paralelas.
e) 4 caras perpendiculares.
2 a) El tamafio de un prisma rectangular se expresa por largo,
ancho y el alto.

El tamafio de un cubo se expresa por longitud de la arista.

Pagina 78
1 a) rombo; cuadrado.

b) cuadrado; rectdngulo.

c) paralelas.
dyy e
e) La suma es de 180°.
3
3cm
80° 60°
6 cm
4 D 6 cm c
Y em Y cm
A 6 cm B
Pdgina 79

1 a) La medida del dngulo en A es 70° y del dngulo en B es 110°.

b) Suman 180°.
¢) El lado BC.

d) Se forma un cuadrado o un rectdngulo.

2

3a)Ab)AyB; A ByC
Aventura

La nueva figura es un cuadrado.

Pdgina 81
1 a) Sf; b) NO; C) NO; d) SI';

2 a) No, porque siempre gana Pedro.

e) Si.

b) No, porque ya se sabe el resultado final.

3 a) Respuestas Variadas. Ejemplos:
* El trdfico.
* El ascensor del edificio donde trabaja.
+ Si se va en bicicleta puede tener algin accidente.
* Se demora el bus en pasar.

3 b) No.
3 ¢) Si, ya que no sabemos a la hora que llegard al trabajo.
3 di) (" Dia Hora de llegada )

Lunes si

Martes Si

Miércoles Si

Jueves Si

_ Viernes si )

3 dii) Si, llegard antes de la 9:00 horas.
Pdgina 82
1a)2;, b)2;, o2
2 a) Posible;  b) Bastante posible.

3 a) Respuestas variadas. Ejemplos:
+ Si me meto al mar, me mojo.
+ Si hoy es de noche, mafiana serd de dia.
b) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Que la mdxima temperatura en verano sea sobre 25°.
* Que en enero salga el sol.
c) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Que la mdxima temperatura en invierno sea sobre 20°.
* Que en febrero llueva.
d) Respuestas variadas. Ejemplos:
* Que una persona viva 200 afios.
* Que no se haga de noche.
4 a) Es posible.

b) Bastante posible. ¢) La b es mds posible.

Pdgina 83

1 Imposible Seguro

2 Respuestas Variadas. Ejemplos.

Imposible Seguro

Primo
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Imposible Seguro b) Sacar una pelota amarilla.

° e e . G ¢) Sacar una pelota anaranjada o verde y obtener una pelota

Primo . .
que no sea anaranjada ni verde.

2 a) No, porque soltar una piedra y que caiga es seguro y que )
d) Sacar una pelota de un color que no sea rojo.
llueva un dia de enero es poco posible.

b) Respuestas Variadas. Ejemplos: 2.4)

+ Situacién 1: Que después de la primavera venga
el verano.

+ Situacién 2: Que una persona mida mds de 4 m.
- Situacion 3: Que llueva en verano.

+ Situacion 4: Que llueva en invierno.

Imposible Seguro
OmOmOmO
Pdgina 84

1 a) Obtener un 5;  b) Poco posible;  ¢) Posible;
d) Bastante posible.

e) Imposible Poco posible Bastante posible  Seguro
S S . S S E—
Sale2 | [ Sale5 | [Salegris| [ Sale | [ Nosale
blanco menor | | 3 gris
e [Amarillo (AM), anaranjado (AN), verde (V), rojo (R),
2 q) Imposible Seguro morado (M), azul (AZ) y negro (N), blanco (B)]
e a ° a Pagina 86
b) Bastante posible, tiene 5 posibilidades de 6 totales. 1 Situaciones (1) y (2).
c) Respuestas variadas. Ejemplos: 2 a) No se puede anticipar.

* Que salga un nimero par. 1 ai) Bastante posible; aii) Poco posible bi) Seguro;

+ Que salga un ntimero mayor o igual a 4. . . . . )
Q g J 9 bii) Bastante posible; biii) Poco posible; ci) Ser deportista

d) En que tiene 3 posibilidades de 6 totales, estd justo al . 3 .

experto en salto; cii) Tener 2 afios de vida;

centro de la escala.

€) Obtener un nimero mayor a 3. ciii) Que tenga 30 afios y mida sobre los 180 cm de altura.

Pagina 87
Pagina 85 1 a) Los resultados pueden ser: 2; 3; 4; 5; 6; 7 y 8.
1 a) b) (Imposib\e}( Poco posible X Bastante posible )_( Seguro )
I I I I
( Obtener un 1 ] @mer fichas agua@ (0“5:5;;;;“8#””0) thgggeug ynu;pem)
c) Se ubica en poco posible
d) Se ubica en poco posible
e) Que la primera ficha sea un 3 o un 4.
2 a) Poco posible; b) Un 3; ¢) Que Boris es el ganador;
[Amarillo (AM), anaranjado (AN), verde (V), rojo (R)] d) Poco posible; e) Imposible.
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Anexo 1
Capitulo H4: Fracciones

Texto del
Estudiante

[1+[]= 107
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Anexo 2
Capitulo H4: Fracciones
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Texto del
Estudiante

Pagina Anexo 3
111 Capitulo 8: Paralelismo y perpendicularidad en figuras 2D y 3D

Pdagina 143

Pdgina 141

[1-0L1= 111






Texto del
Estudiante

Pag. 130

Pdgina Anexo 4
113 Capitulo 8: Paralelismo y perpendicularidad en figuras 2D y 3D

?3_‘-- Recorta y pega cada figura sobre cartulina o cartén. Armala con

cinta adhesiva.

[1-0C0= 113






Texto del
Estudiante

Pdag. 130

Pdgina Anexo 5
115 Capitulo 8: Paralelismo y perpendicularidad en figuras 2D y 3D

93:.- Recorta y pega cada figura sobre cartulina o cartén. Armala con
cinta adhesiva.

[1-[J= 115
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